
 
บทที่ 4 

ผลการศึกษา 
 

 การศึกษาเรื่อง “พฤติกรรมผูบริโภคในการซ้ือผักปลอดสารพิษในอําเภอเมือง     จังหวัด
ลําพูน” ซ่ึงมีจํานวนท้ังส้ิน  200  ราย  ผลการศึกษาท่ีไดแบงออกเปน  10  สวน  คือ 
 

สวนท่ี 1 ขอมูลโดยท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ สถานภาพ 
ระดับการศึกษา อาชีพหลัก รายไดเฉล่ียตอเดือน  

สวนท่ี 2 พฤติกรรมผูบริโภคในการซ้ือผักปลอดสารพิษ ในอําเภอเมือง จังหวัด
ลําพูน  
      สวนท่ี 3 ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ ในอําเภอเมือง จังหวัด
ลําพูน 
      สวนท่ี 4  พฤติกรรมผูบริโภคในการซ้ือผักปลอดสารพิษในอําเภอเมือง  จังหวัด
ลําพูน จําแนกตามอายุ 
      สวนท่ี 5 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ ในอําเภอ
เมือง จังหวัดลําพูน จําแนกตามอาย ุ
      สวนท่ี 6 พฤติกรรมผูบริโภคในการซ้ือผักปลอดสารพิษในอําเภอเมือง จังหวัด
ลําพูน จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
      สวนที่ 7 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ ในอําเภอ
เมือง จังหวัดลําพูน จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

        สวนท่ี 8 พฤติกรรมผูบริโภคในการซื้อผักปลอดสารพิษในอําเภอเมือง จังหวัด
ลําพูน จําแนกตามสถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ 
     สวนท่ี 9 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ ในอําเภอ
เมือง จังหวัดลําพูน จําแนกตามสถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ 

    สวนท่ี 10 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะท่ีพบจากการเลือกซ้ือผักปลอด
สารพิษของผูตอบแบบสอบถาม 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
หญิง 135 67.5 
ชาย 65 32.5 

รวม 200 100.0 
 

 

 จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 67.5และ
เพศชาย คิดเปนรอยละ 32.5  
 
ตารางท่ี 2  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

อายุ จํานวน รอยละ 
มากกวา 40 ป 115 57.5 
21 – 30 ป 40 20.0 
31 – 40 ป 35 17.5 
ไมเกิน 20 ป 10 5.0 

รวม 200 100.0 
 

 

 จากตารางท่ี 2  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุมากกวา 40 ป รอยละ 57.5
รองลงมาคือ อายุ 21 – 30 ป รอยละ 20.0 และอายุ 31 – 40 ป รอยละ 17.5  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 3  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 

ปริญญาตรี หรือเทียบเทา 98 49.0 
สูงกวาปริญญาตรี 52 26.0 
ต่ํากวาปริญญาตรี 50 25.0 

รวม 200 100.0 
 
 
 
 

 

 จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาปริญญาตรี หรือ
เทียบเทา รอยละ 49.0 รองลงมาคือ ระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี รอยละ  25.0 และระดับ
การศึกษาสูงกวาปริญญาตรี รอยละ 26.0 ตามลําดับ 
 
 

ตารางท่ี 4 จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพหลัก 
อาชีพหลัก จํานวน รอยละ 

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 80 40.0 
เจาของกิจการหรือธุรกิจสวนตัว 69 34.5 
พนักงานบริษทัหรือรานคา 40 20.0 
นักเรียนหรือนกัศึกษา 11 5.5 

รวม 200 100.0 
 

  

 จากตารางท่ี 4  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ คิด
เปนรอยละ 40.00 รองลงมาคือ เจาของกิจการหรือธุรกิจสวนตัว รอยละ 34.5และพนักงานบริษัท
หรือรานคา รอยละ 20.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 

10,001 - 20,000 บาท 80 40.0 
ไมเกิน 10,000 บาท 45 22.5 
20,001 - 30,000 บาท 30 15.0 
30,001 - 40,000 บาท 27 13.5 
มากกวา 40,000 บาท 18 9.0 

รวม 200 100.0 
 

 
 จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือนอยูในชวง10,001 - 
20,000 บาทคิดเปนรอยละ 40.0 รองลงมาคือ ไมเกิน 10,000 บาท รอยละ 22.5 และ 20,001- 30,000 
บาท รอยละ 15.0 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 6  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการซ้ือผักในชีวิตประจําวัน 

การซ้ือผักในชวีิตประจําวัน จํานวน รอยละ 
ซ้ือผักปลอดสารพิษมากกวาผักท่ัวไป 76 38.0 
ซ้ือผักท่ัวไปมากกวาผักปลอดสารพิษ 60 30.0 
ซ้ือแตผักปลอดสารพิษ 45 22.5 
ซ้ือผักท่ัวไปเทากับผักปลอดสารพิษ 19 9.5 

รวม 200 100.0 

 
 จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะซ้ือผักปลอดสารพิษมากกวาผักท่ัวไป 
คิดเปนรอยละ 38.0 รองลงมาคือ ซ้ือผักท่ัวไปมากกวาผักปลอดสารพิษ รอยละ 30.0  และ ซ้ือแตผัก
ปลอดสารพิษ  รอยละ 22.5 ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
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สวนท่ี 2  ขอมูลพฤติกรรมผูบริโภคในการซ้ือผักปลอดสารพิษ ในอําเภอเมือง จังหวัดลําพูน 
 
ตารางท่ี 7  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของผักปลอดสารพิษ 
                ท่ีนิยมซ้ือ 

ประเภทของผกัปลอดสารพษิท่ีนิยมซ้ือ จํานวน รอยละ 
ผักกาดชนิดตางๆ 127 63.5 
ผักคะนา  117 58.5 
ผักพื้นบานตามฤดูกาล 109 54.5 
บรอคโคล่ี 95 47.5 
ผลไมตางๆ  87 43.5 
ผักบุง 81 40.5 
มะเขือเทศ 80 40.0 
แตงกวา 77 38.5 
ถ่ัวชนิดตางๆ 76 38.0 
มะเขือ 72 36.0 
ผักสลัด  67 33.5 
กะหลํ่าปลี/ดอก 66 33.0 
ปวยเหล็ง 65 32.5 
แครอท 56 28.0 
พริก 50 25.0 
อ่ืนๆ (โปรดระบุ)................................. 14 7.0 
 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
   ผูตอบแบบสอบถาม 200 คน 
   ผักพื้นบานตามฤดูกาล เชน ผักชะอม ผักหวาน ผักสะเดา เปนตน 
   ผักอื่นๆ  เชน ปลี บวบ หนอขา เปนตน 
 

 จากตารางท่ี 7 พบวาประเภทของผักปลอดสารพิษท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือมากท่ีสุด
คือ ผักกาดชนิดตางๆ คิดเปนรอยละ 63.5 รองลงมาคือ ผักคะนา รอยละ 58.5 และผักพื้นบานตาม
ฤดูกาล รอยละ 54.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 8  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูท่ีมีสวนตัดสินใจในการเลือก 
    ซ้ือผักปลอดสารพิษ 
ผูท่ีมีสวนตดัสินใจในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ จํานวน รอยละ 
ทานเปนผูตัดสินใจเอง 98 49.0 
สมาชิกในครอบครัว 79 39.5 
เพื่อนบาน 13 6.5 
เพื่อนรวมงาน 10 5.0 

รวม 200 100.00 
 

 จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษดวย
ตัวเอง คิดเปนรอยละ 49.0 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัวมีสวนในการตัดสินใจซ้ือ รอยละ 39.5 
และเพื่อนบาน รอยละ 6.5 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 9  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีในการซ้ือผักปลอด 
      สารพิษ 

ความถ่ีในการซื้อผักปลอดสารพิษ จํานวน รอยละ 
2 – 3 วันตอคร้ัง 85 42.5 
สัปดาหละ 1 คร้ัง 78 39.0 
อ่ืนๆ 26 13.0 
ทุกวัน 11 5.5 

รวม 200 100.00 
หมายเหตุ: อื่น ๆ ไดแก เดือนละครั้ง จํานวน 3 คน เดือนละ 2 ครั้ง จํานวน 15 คน และเดือนละ 3 ครั้ง จํานวน 8 คน 

  
 จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ 2 – 3 วันตอคร้ัง คิด
เปนรอยละ 42.5 รองลงมาคือ ซ้ือสัปดาหละ 1 คร้ัง รอยละ 39.0 และอ่ืนๆ รอยละ 13.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 10  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาในการซ้ือผักปลอด 
       สารพิษ 

ชวงเวลาในการซ้ือผักปลอดสารพิษ จํานวน รอยละ 
6:00 – 10:00 น. 90 45.0 
14:01 – 18:00 น. 78 39.0 
10:01 – 14:00 น. 32 16.0 

รวม 200 100.00 

 
 จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษในชวงเวลา 
6:00 – 10:00 น. คิดเปนรอยละ 45.0 รองลงมาคือ 14:01 –18:00 น. รอยละ 39.0   และ10:01 – 14:00 
น. รอยละ 16.0 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 11  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ 

สถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ จํานวน รอยละ 
ตลาดหนองดอก 112 56.0 
ตลาดจตุจักร 87 43.5 
ตลาดศรีบุญยืน 75 37.5 
ตลาดอินทร 66 33.0 
ตลาดสันปาฝาย 63 31.5 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                   ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
 
  จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษจากตลาด
หนองดอก คิดเปนรอยละ 56.0 รองลงมาคือ ตลาดจตุจักร รอยละ 43.5 และตลาดศรีบุญยืน รอยละ 
37.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 12  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลในการเลือกซ้ือผัก 
       ปลอดสารพิษจากตลาดแหลงนั้นๆ 

เหตุผลในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ 
จากตลาดแหลงนั้นๆ 

จํานวน รอยละ 

สะดวก 118 59.0 
คุณภาพเช่ือถือได 108 54.0 
ไดของสด 102 51.0 
ราคาถูก 79 39.5 
มีสินคาใหเลือกหลากหลาย 79 39.5 
เปนเสนทางผานประจํา 50 25.0 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                   ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
 

 จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหเหตุผลในการเลือกซ้ือผักปลอด
สารพิษจากตลาด สะดวก คิดเปนรอยละ 59.0 รองลงมาคือ คุณภาพเช่ือถือได รอยละ 54.0 และได
ของสด รอยละ 51.0 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 13  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีอ่ืนๆท่ีซ้ือผักปลอด 
      สารพิษ 

สถานท่ีอ่ืนๆท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ จํานวน รอยละ 
ตลาดสด 112 56.0 
เทสโกโลตัส 90 45.0 
ทอปซูปเปอรมารเก็ต 85 42.5 
ริมปงซูปเปอรสโตร 60 30.0 
บ๊ิกซีซูปเปอรมารเก็ต 38 19.0 
แม็คโคร 26 13.0 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                   ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
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 จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษจากตลาดสดคิด
เปนรอยละ 56.0 รองลงมาคือ เทสโกโลตัส รอยละ 45.0 และ ทอปซุปเปอรมารเก็ต รอยละ 42.5 
ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 14  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสาเหตุท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ 
สาเหตุท่ีซ้ือผักปลอดสารพษิ จํานวน รอยละ 

หลีกเล่ียงอันตรายจากสารเคมีตกคางในผัก 143 71.5 
ตองการชวยเหลือเกษตรกร 87 43.5 
สถานท่ีจําหนายของกลุมเกษตรกรใกลกบัสถานท่ี 
ทํางานหรือโรงเรียนของบุตรหลาน 

66 33.0 

การใชสารเคมีในการปลูกผักเปนอันตรายตอ 
ส่ิงแวดลอมและระบบนิเวศวิทยา 

45 22.5 

อ่ืนๆ 12 6.0 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                   ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
                   อื่น ๆ ไดแก ใกลบาน 12 คน  
  

 จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษเพราะหลีกเล่ียง
อันตรายจากสารเคมีตกคางในผัก คิดเปนรอยละ 71.5 รองลงมาคือ ตองการชวยเหลือเกษตรกร รอย
ละ 43.5 และ สถานท่ีจําหนายของกลุมเกษตรกรใกลกับสถานท่ีทํางานหรือโรงเรียนของบุตรหลาน 
รอยละ 33.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 15  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือ 
       ผักปลอดสารพิษ 
เกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ จํานวน รอยละ 

คุณภาพของสินคา เชน ความสดของผัก และการ 
ไดรับรองคุณภาพจากหนวยงานท่ีเช่ือถือได 

187 93.5 

แหลงจําหนายเช่ือถือได 121 60.5 
ราคาถูก 89 44.5 
สะดวกสบายของแหลงจําหนาย 70 35.0 
เกษตรกรจําหนายเอง 65 32.5 
การจัดโปรโมช่ัน ลด แลก แจก แถม 7 3.5 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                   ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
 
 จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษโดยพิจารณา
จากคุณภาพของสินคา คิดเปนรอยละ 93.5  รองลงมาคือ แหลงจําหนายท่ีเช่ือถือได รอยละ 60.5 
และราคาถูก คิดเปนรอยละ 44.5 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 16  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามส่ือท่ีทําใหรับทราบขอมูลผัก 
      ปลอดสารพิษ 

ส่ือท่ีทําใหรับทราบขอมูลผกัปลอดสารพษิ จํานวน รอยละ 
เพื่อน/ญาติ/ครอบครัวแนะนํา 154 77.0 
ผานไปพบสถานท่ีจําหนาย 140 70.0 
โทรทัศน/วิทยุ 30 15.0 
ปายโฆษณา 13 6.5 
แผนพับ 9 4.5 
อินเทอรเน็ต 6 3.0 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                   ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
   จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรับทราบขอมูลเกี่ยวกับผักปลอด 
สารพิษจากการแนะนําของเพ่ือน/ญาติ/ครอบครัว คิดเปนรอยละ 77.0 รองลงมาคือ ผานไปพบ
สถานท่ีจําหนาย รอยละ 70.0  และโทรทัศน/วิทยุ รอยละ 15.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 17  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปริมาณเฉล่ียในการซ้ือผัก 
       ปลอดสารพิษแตละคร้ัง 
ปริมาณเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง จํานวน รอยละ 

1-2 กิโลกรัม 97 48.5 
นอยกวา 1 กิโลกรัม 85 42.5 
2-3  กิโลกรัม  12 6.0 
มากกวา 3 กิโลกรัม 6 3.0 

รวม 200 100.00 
 

 จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษคร้ังละ 1 – 2 
กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 48.5 รองลงมาคือ นอยกวา 1 กิโลกรัม รอยละ 42.5  และ 2-3  กิโลกรัม รอย
ละ 6.0 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 18  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายเฉล่ียในการซ้ือผัก 
         ปลอดสารพิษแตละคร้ัง 
คาใชจายเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง จํานวน รอยละ 
51-100 บาท 97 48.5 
101-150 บาท 37 18.5 
ไมเกิน 50 บาท 30 15.0 
151-200 บาท 20 10.0 
มากกวา 200 บาท 16 8.0 

รวม 200 100.0 

 
  จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีคาใชจายเฉล่ียในซ้ือผักปลอด
สารพิษคร้ังละ 51 – 100 บาท คิดเปนรอยละ 48.5 รองลงมาคือ 101-150 บาท รอยละ 18.5 และไม
เกิน 50 บาท รอยละ 15.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 19  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความรูสึกภายหลังจากการซ้ือ 
      ผักปลอดสารพิษ 
ความรูสึกภายหลังจากการซ้ือผักปลอดสารพิษ จํานวน รอยละ 

พอใจมาก 110 55.0 
พอใจปานกลาง 54 27.0 
พอใจมากท่ีสุด 20 10.0 
พอใจนอย 12 6.0 
พอใจนอยที่สุด 4 2.0 

รวม 200 100.0 
 
 จากตารางท่ี 19 พบวาเม่ือผูตอบแบบสอบถามซ้ือผักปลอดสารพิษแลวสวนใหญมีความ
พอใจมาก คิดเปนรอยละ 55.0  รองลงมาคือ พอใจปานกลาง รอยละ 27.0  และพอใจมากท่ีสุด รอย
ละ 10.0 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 20  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการชักชวนใหคนอ่ืนมาซ้ือผัก 
      ปลอดสารพิษ 

การชักชวนใหคนอ่ืนมาซ้ือผกัปลอดสารพษิ จํานวน รอยละ 
ชักชวน 195 97.5 
ไมชักชวน 5 2.5 

รวม 200 100.0 
 
 จากตารางท่ี 20 พบวาเม่ือผูตอบแบบสอบถามซ้ือผักปลอดสารพิษแลวสวนใหญจะ 
ชักชวนใหคนอ่ืนมาซ้ือ คิดเปนรอยละ 97.5 และไมชักชวน รอยละ 2.5 
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สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ ในอําเภอเมือง จังหวัดลําพูน 
 
ตารางท่ี 21  ระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามมีตอปจจัยตางๆ ดานผลิตภัณฑ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

จํานวนคนและรอยละในแตละระดับความสําคัญ คาเฉล่ีย
ของระดับ
ความสําคั

ญ 
(การแปล
ผล) 

 
 
 

ลําดับ 

มาก
ท่ีสุด 

(รอย
ละ) 

มาก 

(รอย
ละ) 

ปาน
กลาง 

(รอย
ละ) 

นอย 

(รอย
ละ) 

นอย
ท่ีสุด 

(รอย
ละ) 

มั่นใจวาปลอดสารพิษ 105 
(52.5) 

70 
(35.0) 

17 
(8.5) 

8 
(4.0) 

0 
(0.0) 

4.36 
(มาก) 

1 

คํานึงถึงรสชาติของผักปลอด
สารพิษ 

85 
(42.5) 

84 
(42.0) 

29 
(14.5) 

2 
(1.0) 

0 
(0.0) 

4.26 
(มาก) 

2 

มีผักหลายชนิดใหเลือก  67 
(33.5) 

106 
(53.0) 

27 
(13.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 

3 

ดูจากลักษณะภายนอก  เชน 
ความสด ความสวยงาม สีสัน 
นารับประทาน 

55 
(27.5) 

97 
(48.5) 

40 
(20.0) 

7 
(3.5) 

1 
(0.5) 

3.99 
(มาก) 

4 

ตรา/สัญลักษณของผักปลอด
สารพิษ มีความนาเช่ือถือ 

32 
(16.0) 

87 
(43.5) 

67 
(33.5) 

14 
(7.0) 

0 
(0.0) 

3.69 
(มาก) 

5 

คาเฉล่ียรวม 
4.10 
(มาก) 

 
 ตารางท่ี 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก ตอปจจัยทางดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมไดคาเฉล่ีย 4.10 และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา 
 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากในเร่ือง ม่ันใจวาปลอดสารพิษ มีคาเฉล่ีย 4.36 
รองลงมาคือคํานึงถึงรสชาติของผักปลอดสารพิษได มีคาเฉล่ีย 4.26  และมีผักหลายชนิดใหเลือก มี
คาเฉล่ีย 4.20 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 22 ระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามมีตอปจจัยตางๆ ดานราคา 

ปจจัยดานราคา 

จํานวนคนและรอยละในแตละระดับความสําคัญ คาเฉล่ียของ
ระดับ

ความสําคัญ 
(การแปล
ผล) 

 
 
 

ลําดับ 

มาก
ท่ีสุด 

(รอยละ) 

มาก 

(รอยละ) 
ปาน
กลาง 

(รอยละ) 

นอย 

(รอยละ) 

นอยที่สุด 

(รอยละ) 

ราคาที่เหมาะสมกับ
คุณภาพ 

70 
(35.0) 

101 
(50.5) 

29 
(14.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 

1 

มีปายแสดงราคาท่ี
ชัดเจน 

60 
(30.0) 

91 
(45.5) 

42 
(21.0) 

7 
(3.5) 

0 
(0.0) 

4.02 
(มาก) 

2 

มีหลายระดับราคาให
เลือก 

20 
(10.0) 

95 
(47.5) 

71 
(35.5) 

14 
(7.0) 

0 
(0.0) 

3.60 
(มาก) 

3 

ราคาตอรองได 30 
(15.0) 

68 
(34.0) 

90 
(45.0) 

12 
(6.0) 

0 
(0.0) 

3.58 
(มาก) 

4 

คาเฉล่ียรวม 
3.85 

(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก ตอปจจัยทางดาน 
ราคาโดยรวมไดคาเฉล่ีย 3.85 และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา 
 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากในเร่ือง ราคาท่ีเหมาะสมกับคุณภาพ     มี
คาเฉล่ีย 4.20 รองลงมาคือมีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน มีคาเฉล่ีย 4.02 และมีหลายระดับราคาใหเลือก
ไดคาเฉล่ีย 3.60 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 23  ระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามมีตอปจจัยตางๆ ดานชองทางการจัดจําหนาย 

ปจจัยดานชองทางการ 
จัดจําหนาย 

จํานวนคนและรอยละในแตละระดับความสําคัญ คาเฉล่ียของ
ระดับ

ความสําคัญ 
(การแปล
ผล) 

 
 

ลําดับ 
มาก
ท่ีสุด 

(รอยละ) 

มาก 

(รอยละ) 
ปาน
กลาง 

(รอยละ) 

นอย 

(รอยละ) 

นอยที่สุด 

(รอยละ) 

ค ว า ม ส ะ อ า ด ข อ ง
สถานท่ีจําหนาย 

80 
 (40.0) 

92 
(46.0) 

28 
(37.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.26 
(มาก) 

1 

ใกลบาน/ที่ทํางาน/ ใกล
โรงเรียน 

80 
(40.0) 

89 
(64.5) 

31 
(15.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.24 
(มาก) 

2 

มี ส ถ า น ที่ จ อ ด ร ถ
สะดวกสบาย 

65 
(32.5) 

100 
(50.0) 

30 
(15.0) 

5 
(2.5) 

0 
(0.0) 

4.12 
(มาก) 

3 

มีการประชาสัมพันธ
เ ก่ี ย ว กั บ ผั ก ป ล อ ด
สารพิษภายในสถานที่
จําหนาย 

45 
(22.5) 

88 
(44.0) 

50 
(25.0) 

17 
(8.5) 

0 
(0.0) 

3.80 
(มาก) 

4 

คาเฉล่ียรวม 
4.10 

(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก ตอปจจัยทางดาน 
ชองทางการจดัจําหนายโดยรวมไดคาเฉล่ีย 4.10 และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา 
 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากในเร่ือง ความสะอาดของสถานท่ีจัดจําหนาย 
มีคาเฉล่ีย 4.26  รองลงมาคือใกลบาน/ท่ีทํางาน/ใกลโรงเรียน มีคาเฉล่ีย 4.24 และมีสถานท่ีจอดรถ
สะดวกสบาย มีคาเฉล่ีย 4.12 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 24  ระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามมีตอปจจัยตางๆ ดานการสงเสริมการตลาด  

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

จํานวนคนและรอยละในแตละระดับความสําคัญ คาเฉล่ียของ
ระดับ

ความสําคัญ 
(การแปลผล) 

 
 

ลําดับ 
มากท่ีสุด 

(รอยละ) 

มาก 

(รอยละ) 
ปานกลาง 

(รอยละ) 
นอย 

(รอยละ) 

นอยที่สุด 

(รอยละ) 

อัธยาศัยของผูขาย 
65 

(32.5) 
95 

(47.5) 
26 

(13.0) 
14 

(7.0) 
0 

(0.00) 
4.06 

(มาก) 
1 

การใหใบความรูแนบกับ
สินคา 

30 
(15.0) 

73 
(36.5) 

57 
(46.7) 

22 
(11.0) 

18 
(9.0) 

3.37 
(ปานกลาง) 

2 

การพบปะระหวางผูผลิตกับ
ผูบริโภค 

26 
(13.0) 

80 
(40.0) 

50 
(25.0) 

27 
(13.5) 

17 
(8.5) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3 

มีการลด แลก แจก แถม ผัก
ปลอดสารพิษในบางโอกาส 

8 
(4.0) 

58 
(29.0) 

87 
(43.5) 

30 
(15.0) 

17 
(16.0) 

3.05 
(ปานกลาง) 

4 

คาเฉล่ียรวม 
3.45 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลาง ตอปจจัยทางดาน
การสงเสริมการตลาด โดยรวมมีคาเฉล่ีย 3.45 และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา 
 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากในเร่ือง อัธยาศัยของผูขาย มีคาเฉล่ีย 4.06 
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลางในเร่ือง การใหใบความรูแนบกับสินคา มี
คาเฉลี่ย 3.37  รองลงมาคือ การพบปะระหวางผูผลิตกับผูบริโภค มีคาเฉล่ีย 3.35 และมีการลด แลก 
แจก แถม ผักปลอดสารพิษในบางโอกาสไดคาเฉล่ีย 3.05 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 4  การวิเคราะหขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมผูบริโภคในการซ้ือผักปลอดสารพิษในอําเภอเมือง  
จังหวัดลําพูน จําแนกตามอายุ 
 ขอมูลดานอายุ (จากตารางท่ี 2) พบวา ชวงอายุไมเกิน 20 ปและ 31-40 ปมีผูตอบ
แบบสอบถามนอยทําใหการกระจายของขอมูลแตกตางกันมาก ผูศึกษาจึงไดทําการรวมกลุมอายุ
ดังกลาวกับกลุมท่ีใกลเคียงเพ่ือใหการศึกษาขอมูลเปนไปอยางถูกตองมากข้ึน โดยรวมกลุมอายุไม
เกิน 20 ป เขากับชวงอายุ 21-30 ป และเปล่ียนช่ือเปนกลุมไมเกิน 30 ป  
 

ตารางท่ี 25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุท่ีปรับแกขอมูลแลว 
อายุ จํานวน รอยละ 

มากกวา 40 ป 115 57.50 
ไมเกิน 30 ป 50 25.00 
31 – 40 ป 35 17.50 

รวม 200 100.00 
  

 จากตารางท่ี 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุอยูในชวงมากกวา 40 ป คิดเปน
รอยละ 57.50 รองลงมาคือ ไมเกิน 30 ป รอยละ 25.00 และ อายุ 31-40 ป คิดเปนรอยละ  17.50 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 26  แสดงจํานวน และรอยละ ของประเภทของผักปลอดสารพิษท่ีนิยมซ้ือ จําแนกตามอายุ 
ประเภทของผกั
ปลอดสารพิษท่ี

นิยมซ้ือ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 
(n=50) 

31-40 ป 
(n=35) 

มากกวา 40 ป 
(n=115) 

รวม 
(n=200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ผักกาดชนิดตางๆ 20 40.0 29 82.8 78 67.8 127 63.5 
ผักคะนา  28 56.0 20 57.1 69 60.0 117 58.5 
ผักพื้นบาน 26 52.0 28 80.0 55 47.8 109 54.5 
บรอคโคล่ี 23 46.0 21 60.0 51 44.3 95 47.5 
ผลไมตางๆ  8 16.0 15 42.8 64 55.6 87 43.5 
ผักบุง 24 48.0 24 68.5 33 28.6 81 40.5 
มะเขือเทศ 8 16.0 18 51.4 54 46.9 80 40.0 
แตงกวา 17 34.0 11 31.4 49 42.6 77 38.5 
ถ่ัวชนิดตางๆ 12 24.0 27 77.1 37 32.1 76 38.0 
มะเขือ 10 20.0 27 77.1 35 30.4 72 36.0 
ผักสลัด  25 50.0 16 45.7 26 22.6 67 33.5 
กะหลํ่าปลี/ดอก 20 40.0 18 51.4 28 24.3 66 33.0 
ปวยเหล็ง 12 24.0 23 65.7 30 26.0 65 32.5 
แครอท 10 20.0 12 34.2 34 29.5 56 28.0 
พริก 3 6.0 17 48.5 30 26.0 50 25.0 
อ่ืนๆ  5 10.0 4 11.4 5 4.3 14 7.0 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
   ผูตอบแบบสอบถาม 200 คน 
   ผักพื้นบานตามฤดูกาล เชน ผักชะอม ผักหวาน ผักสะเดา เปนตน 
   ผักอื่นๆ  เชน ปลี บวบ หนอขา เปนตน 
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 จากตารางท่ี 26 พบวาประเภทผักปลอดสารพิษท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือ จําแนกตาม
อายุ มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษประเภท
ผักคะนา คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมาคือ ผักพื้นบานตามฤดูกาล คิดเปนรอยละ 52.0 และผักสลัด
คิดเปนรอยละ 50.0  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษประเภทผักกาด
ชนิดตางๆ  คิดเปนรอยละ 82.8 รองลงมาคือ ผักพื้นบานตามฤดูกาล คิดเปนรอยละ 80.0 และถ่ัว
ชนิดตางๆ กับมะเขือเทศ คิดเปนรอยละ 77.1  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ป ข้ึนไป สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษ
ประเภทผักกาดชนิดตาง ๆ คิดเปนรอยละ 67.8 รองลงมาคือ ผักคะนา คิดเปนรอยละ 60.0  และ
ผลไมตางๆ  คิดเปนรอยละ 55.6  
 
ตารางท่ี 27  แสดงจํานวน และรอยละ ของผูท่ีมีสวนตัดสินใจในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ  
      จําแนกตามอายุ 
ผูท่ีมีสวนตดัสินใจ
ในการเลือกซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 
(n=50) 

31-40 ป 
(n=35) 

มากกวา 40 ป 
(n=115) 

รวม 
(n=200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
สมาชิกในครอบครัว 19 38.0 11 31.4 49 42.6 79 39.5 
เพ่ือนบาน 3 6.0 2 5.7 8 7.0 13 6.5 
เพ่ือนรวมงาน 2 4.0 1 2.9 7 6.1 10 5.0 
ทานเปนผู ตัดสินใจ
เอง 

26 52.0 21 60.0 51 44.3 98 49.0 

รวม 50 100.0 35 100.0 115 100.0 200 100.00 
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 จากตารางท่ี 27 พบวาผูมีสวนตัดสินใจในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป สวนใหญตัดสินใจเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษดวย
ตนเอง คิดเปนรอยละ 52.0 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัวเปนผูมีสวนตัดสินใจ คิดเปนรอยละ 
38.0 เพื่อนบานและเพื่อนบาน คิดเปนรอยละ 6.0  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนใหญตัดสินใจเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษดวย
ตนเอง คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัวเปนผูมีสวนตัดสินใจ คิดเปนรอยละ 
31.4 และเพื่อนบาน คิดเปนรอยละ 5.7 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ป ข้ึนไป สวนใหญตัดสินใจเลือกซ้ือผักปลอด
สารพิษดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 44.3 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัวเปนผูมีสวนตัดสินใจ คิด
เปนรอยละ 42.6 และเพื่อนบาน คิดเปนรอยละ 7.0 
 

ตารางท่ี 28  แสดงจํานวน และรอยละ ของความถ่ีในการซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามอายุ 
ความถ่ีในการซื้อ
ผักปลอดสารพิษ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 
(n=50) 

31-40 ป 
(n=35) 

มากกวา 40 ป 
(n=115) 

รวม 
(n=200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ทุกวัน 3 6.0 3 8.6 5 4.4 11 5.5 
2 – 3 วันตอคร้ัง 20 40.0 18 51.4 47 40.9 85 42.5 
สัปดาหละ 1 คร้ัง 23 46.0 11 31.4 44 38.3 78 39.0 
อ่ืนๆ 4 8.0 3 8.6 19 16.5 26 13.0 

รวม 50 100.0 35 100.0 115 100.0 200 100.0 
หมายเหตุ: อื่น ๆ ไดแก เดือนละครั้ง จํานวน 3 คน เดือนละ 2 ครั้ง จํานวน 15 คน และเดือนละ 3 ครั้ง จํานวน 8 คน 

 จากตารางท่ี 28 พบวาความถ่ีในการซ้ือผักปลอดสารพิษ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามอายุ มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ สัปดาหละ 1คร้ัง 
คิดเปนรอยละ 46.0 รองลงมาคือ 2-3 วันตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 40.0 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 8.0 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ 2-3 วันตอคร้ัง คิดเปน
รอยละ 51.4 รองลงมาคือ สัปดาหละ 1 คร้ัง คิดเปนรอยละ 31.4 และอ่ืนๆ และทุกวัน คิดเปน       
รอยละ 8.6 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40  ป ข้ึนไป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ 2-3 วันตอ
คร้ัง คิดเปนรอยละ 40.9 รองลงมาคือ สัปดาหละ 1 คร้ัง  คิดเปนรอยละ 38.3 และอ่ืนๆ คิดเปนรอย
ละ 16.5 
 

ตารางท่ี 29  แสดงจํานวน และรอยละ ของชวงเวลาในการซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามอายุ 
ชวงเวลาในการซ้ือ
ผักปลอดสารพิษ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 
(n=50) 

31-40 ป 
(n=35) 

มากกวา 40 ป 
(n=115) 

รวม 
(n=200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

6:00 – 10:00 น. 24 48.0 16 45.7 50 43.5 90 45.0 
10:01 – 14:00 น. 7 14.0 9 25.7 16 13.9 32 16.0 
14:01 – 18:00 น. 19 38.0 10 28.9 49 42.6 78 39.0 

รวม 50 100.0 35 100.0 115 100.0 200 100.0 
 

 จากตารางท่ี 29 พบวาชวงเวลาท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตาม
อายุ มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษในชวงเวลา 
6:00 – 10:00 น. คิดเปนรอยละ 48.0 รองลงมาคือ 14:01 – 18:00 น. คิดเปนรอยละ 38.0 และ 10:01 
–14:00 น. คิดเปนรอยละ 14.0 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษใน 6:00 – 10:00 
น. คิดเปนรอยละ 45.7 รองลงมาคือชวงเวลา ชวงเวลา 14:01 – 18:00 น. คิดเปนรอยละ 28.9  และ
ชวงเวลา 10:01 – 14:00 น. คิดเปนรอยละ 25.7 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป ข้ึนไป สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษใน
ชวงเวลา 6:00 – 10:00 น. คิดเปนรอยละ 43.9 รองลงมาคือชวงเวลา 14:01 – 18:00 น.         คิดเปน
รอยละ 42.6 และชวงเวลา 10:01 – 14:00 น. คิดเปนรอยละ 13.9  
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ตารางท่ี 30  แสดงจํานวน และรอยละ ของสถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษจําแนกตามอายุ 
ตามสถานท่ีซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 
(n=50) 

31-40 ป 
(n=35) 

มากกวา 40 ป 
(n=115) 

รวม 
(n=200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตลาดสันปาฝาย 14 28.0 2 5.7 47 40.9 63 31.50 
ตลาดอินทร 3 6.0 12 34.3 60 52.2 66 33.00 
ตลาดจตุจักร 24 48.0 4 11.4 77 67.0 87 43.50 
ตลาดหนองดอก 16 32.0 26 74.9 83 72.2 112 56.00 
ตลาดศรีบุญยืน 8 16.0 9 25.7 42 36.5 56 28.00 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                   ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
  

 จากตารางท่ี 30 พบวาสถานท่ีท่ีผูตอบแบบสอบถามซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามอายุ มี
รายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษจากตลาด
จตุจักร คิดเปนรอยละ 48.0 รองลงมาคือ ตลาดหนองดอก คิดเปนรอยละ  32.0 และตลาดสันปาฝาย 
คิดเปนรอยละ 28.0  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษจากตลาดหนอง
ดอก คิดเปนรอยละ  74.9 รองลงมาคือ ตลาดอินทร คิดเปนรอยละ 34.3 และ ตลาดศรีบุญยืน คิดเปน
รอยละ  25.7 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากวา 40 ป สวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษจากตลาดหนอง
ดอก คิดเปนรอยละ 72.2 รองลงมาคือ ตลาดจตุจักร คิดเปนรอยละ  67.0  และตลาดอินทร คิดเปน
รอยละ  52.2 
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ตารางท่ี 31  แสดงจํานวน และรอยละ ของเหตุผลในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามอายุ 
เหตุผลในการเลือก

ซ้ือผัก 
ปลอดสารพิษ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 
(n=50) 

31-40 ป 
(n=35) 

มากกวา 40 ป 
(n=115) 

รวม 
(n=200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ราคาถูก 12 24.0 17 48.6 50 43.5 79 39.5 
สะดวก 25 50.0 22 62.9 71 61.7 118 59.0 
มี สินค า ให เ ลื อก
หลากหลาย 

11 22.0 19 54.3 49 42.6 79 39.5 

เปน เสนทางผ าน
ประจํา 

18 36.0 13 37.1 19 16.5 50 25.0 

ไดของสด 22 44.0 21 60.0 59 51.3 102 51.0 
คุณภาพเช่ือถือได 24 48.0 30 85.7 54 47.0 108 54.0 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                   ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
 
 จากตารางท่ี 31 พบวาเหตุผลในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามอายุ มีรายละเอียด
ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป สวนใหญใหเหตุผลในการเลือกซ้ือผักปลอด
สารพิษคือ สะดวก คิดเปนรอยละ  50.0 รองลงมาคือ คุณภาพเช่ือถือได คิดเปนรอยละ 48.0 และ ได
ของสด คิดเปนรอยละ 44.0  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนใหญใหเหตุผลในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ
คือ คุณภาพเช่ือถือได คิดเปนรอยละ  85.7 รองลงมาคือ สะดวก คิดเปนรอยละ 62.9และ ไดของสด 
คิดเปนรอยละ 60.0 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากวา 40 ป สวนใหญใหเหตุผลในการเลือกซ้ือผักปลอด
สารพิษคือ สะดวก คิดเปนรอยละ  61.7 รองลงมาคือ ไดของสด คิดเปนรอยละ 51.3 และ คุณภาพ
เช่ือถือได คิดเปนรอยละ 47.0 
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ตารางท่ี 32  แสดงจํานวน และรอยละ ของสถานท่ีอ่ืนๆท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามอายุ 
สถานท่ีอ่ืนๆท่ีซ้ือ
ผักปลอดสารพิษ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 
(n=50) 

31-40 ป 
(n=35) 

มากกวา 40 ป 
(n=115) 

รวม 
(n=200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตลาดสด 33 66.0 28 80.0 51 44.3 112 56.0 
ทอปซูปเปอรมารเก็ต 26 52.0 27 77.1 32 27.8 85 42.5 
เทสโกโลตัส 30 60.0 25 71.4 35 30.4 90 45.0 
บิ๊กซีซูปเปอรมารเก็ต 9 18.0 12 34.3 17 14.8 38 19.0 
ริมปงซูปเปอรสโตร 3 6.0 9 25.7 14 12.1 26 13.0 
แม็คโคร 1 2.0 3 8.6 1 0.9 5 2.5 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                   ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
    

 จากตารางท่ี 32 พบวาสถานท่ีอ่ืนๆ ท่ีผูตอบแบบสอบถามซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตาม
อายุ มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษจาก                 ตลาด
สด คิดเปนรอยละ 66.0 รองลงมาคือ เทสโกโลตัส  คิดเปนรอยละ 60.0 และ ทอปซุปเปอรมารเก็ต 
คิดเปนรอยละ 52.0 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษจาก ตลาดสด คิดเปน
รอยละ 80.0  รองลงมาคือ ทอปซุปเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 77.1 และเทสโกโลตัส  คิดเปนรอย
ละ 71.1 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40  ป ข้ึนไป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษจากตลาด
สด  คิดเปนรอยละ 44.3  รองลงมาคือ เทสโกโลตัส คิดเปนรอยละ 30.4 และ ทอปซุปเปอรมารเก็ต  
คิดเปนรอยละ 27.8 
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ตารางท่ี 33  แสดงจํานวน และรอยละ ของสาเหตุท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามอายุ 
สาเหตุท่ีซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 
(n=50) 

31-40 ป 
(n=35) 

มากกวา 40 ป 
(n=115) 

รวม 
(n=200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
หลีกเล่ียงอันตรายจาก
สารเคมีตกคางในผัก 

31 62.0 20 57.1 92 80.0 143 71.5 

สถานที่จําหนายของ
กลุมเกษตรกรใกลกับ
สถานที่ทํ างานหรือ
โ ร ง เ รี ย นขอ งบุ ต ร
หลาน 

18 36.0 14 40.0 34 29.6 66 33.0 

การใชสารเคมีในการ
ปลูกผักเปนอันตราย
ตอสิ่ งแวดลอมและ
ระบบนิเวศวิทยา 

10 20.0 9 25.7 26 22.6 45 22.5 

ต อ งก า รช ว ย เห ลื อ
เกษตรกร 

25 50.0 18 51.4 44 38.3 87 43.5 

อื่นๆ 4 8.0 5 14.3 3 2.0 12 6.0 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                   ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
                   อื่น ๆ ไดแก ใกลบาน 12 คน  

 จากตารางท่ี 33 พบวาสาเหตุท่ีผูตอบแบบสอบถามซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามอายุ มี
รายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ เพราะหลีกเล่ียง
อันตรายจากสารเคมีตกคางในผัก คิดเปนรอยละ 62.0 รองลงมาคือ ตองการชวยเหลือเกษตรกร คิด
เปนรอยละ 50.0 และ สถานท่ีจําหนายของกลุมเกษตรกรใกลกับสถานท่ีทํางานหรือโรงเรียนของ
บุตรหลาน คิดเปนรอยละ 36.0 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ เพราะหลีกเล่ียง
อันตรายจากสารเคมีตกคางในผัก คิดเปนรอยละ 57.1 รองลงมาคือ ตองการชวยเหลือเกษตรกร คิด
เปนรอยละ 51.4  และ สถานท่ีจําหนายของกลุมเกษตรกรใกลกับสถานท่ีทํางานหรือโรงเรียนของ
บุตรหลาน คิดเปนรอยละ 40.0 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ป ข้ึนไป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ เพราะ
หลีกเล่ียงอันตรายจากสารเคมีตกคางในผัก คิดเปนรอยละ 80.0 รองลงมาคือ ตองการชวยเหลือ
เกษตรกร คิดเปนรอยละ 38.3  และ สถานท่ีจําหนายของกลุมเกษตรกรใกลกับสถานท่ีทํางานหรือ
โรงเรียนของบุตรหลาน คิดเปนรอยละ 29.6 
 

ตารางท่ี 34  แสดงจํานวน และรอยละ ของเกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษจําแนก 
      ตามอายุ 
เกณฑการประเมิน
เพื่อเลือกซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ 

 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 
(n=50) 

31-40 ป 
(n=35) 

มากกวา 40 ป 
(n=115) 

รวม 
(n=200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

คุณภาพของสิ นค า 
เชน ความสดของผัก 
และการได รั บ รอง
คุณภาพจากหนวยงาน
ที่เช่ือถือได 

40 80.0 33 94.3 114 99.1 187 93.5 

แหลงจําหนายเช่ือถือ
ได 

30 60.0 20 57.1 71 61.7 121 60.5 

ราคาถูก 18 36.0 22 62.9 49 42.6 89 44.5 
สะด ว กสบ า ย ข อ ง
แหลงจําหนาย 

45 90.0 10 28.6 15 13.0 70 35.0 

เกษตรกรจําหนายเอง 14 28.0 22 62.9 29 25.2 65 32.5 
การจัดโปรโมชั่น ลด 
แลก แจก แถม 

2 4.0 3 8.6 2 1.7 7 3.5 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                   ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
 

 จากตารางท่ี 34 พบวา เกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป สวนใหญ มีเกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ โดยพิจารณาสะดวกสบายของแหลงจําหนาย คิดเปนรอยละ 90.0 รองลงมาคือ 
คุณภาพของสินคา คิดเปนรอยละ 80.0  และแหลงจําหนายท่ีเช่ือถือไดคิดเปนรอยละ 60.0 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนใหญ มีเกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอด
สารพิษ โดยพิจารณาจากคุณภาพของสินคา คิดเปนรอยละ 94.3 รองลงมาคือ ราคาถูกและ 
เกษตรกรจําหนายเอง คิดเปนรอยละ 62.9  และแหลงจําหนายเช่ือถือได คิดเปนรอยละ 57.1 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40  ป ข้ึนไป สวนใหญ มีเกณฑการประเมินเพื่อเลือก
ซ้ือผักปลอดสารพิษ โดยพิจารณาจากคุณภาพของสินคา คิดเปนรอยละ 99.1 รองลงมาคือ แหลง
จําหนายท่ีเช่ือถือได คิดเปนรอยละ 61.7  และ ราคาถูก คิดเปนรอยละ 42.6 
 

ตารางท่ี 35  แสดงจํานวน และรอยละ ของส่ือท่ีทําใหรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษจําแนก 
      ตามอายุ 
ส่ือท่ีทําใหรับทราบ
ขอมูลผักปลอด

สารพิษ 
 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 
(n=50) 

31-40 ป 
(n=35) 

มากกวา 40 ป 
(n=115) 

รวม 
(n=200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

โทรทัศน/วิทยุ 9 18.0 13 37.1 8 7.0 30 15.0 
ปายโฆษณา 3 6.0 5 14.3 5 4.3 13 6.5 
เพ่ือน/ญาติ/ครอบครัว
แนะนํา 

37 74.0 34 97.1 83 72.2 154 77.0 

แผนพับ 2 4.0 3 8.6 4 3.5 9 4.5 
อินเทอรเน็ต 2 4.0 2 5.7 2 1.7 6 3.0 
ผ านไปพบสถานที่
จําหนาย 

45 90.0 32 91.4 63 54.8 140 70.0 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                   ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน 
 

 จากตารางท่ี 35 พบวาส่ือท่ีทําใหผูตอบแบบสอบถามรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษ 
จําแนกตามอายุ มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป สวนใหญรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษจาก การ
ผานไปพบสถานท่ีจําหนาย คิดเปนรอยละ 90.0  รองลงมาคือ จากเพ่ือน/ญาติ/ครอบครัวแนะนํา คิด
เปนรอยละ 74.0  และจากโทรทัศน/วิทยุ คิดเปนรอยละ 18.0 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนใหญรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษ จากเพ่ือน/
ญาติ/ครอบครัวแนะนํา คิดเปนรอยละ 97.1 รองลงมาคือ จากการผานไปพบสถานท่ีจําหนาย  คิด
เปนรอยละ 91.4  และจากโทรทัศน/วิทยุ คิดเปนรอยละ 37.1 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ป ข้ึนไป สวนใหญรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษ
จากเพื่อน/ญาติ/ครอบครัวแนะนํา คิดเปนรอยละ 72.2 รองลงมาคือ จากการผานไปพบสถานท่ี
จําหนาย คิดเปนรอยละ 54.8  และจากโทรทัศน/วิทยุ คิดเปนรอยละ 7.0 
 

ตารางท่ี 36  แสดงจํานวน และรอยละ ของปริมาณเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ังจําแนก 
      ตามอายุ 
ปริมาณเฉล่ียในการ

ซ้ือผักปลอด
สารพิษแตละคร้ัง 

 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 
(n=50) 

31-40 ป 
(n=35) 

มากกวา 40 ป 
(n=115) 

รวม 
(n=200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

นอยกวา 1กิโลกรัม 23 46.0 11 31.4 51 44.3 85 42.5 
1-2 กิโลกรัม 22 44.0 19 54.3 56 48.7 97 48.5 
2-3  กิโลกรัม  3 6.0 4 11.4 5 4.3 12 6.0 
มากกวา 3 กิโลกรัม 2 4.0 1 2.9 3 2.6 6 3.0 

รวม 50 100.0 35 100.0 115 100.0 200 100.0 
 

 จากตารางท่ี 36 พบวาปริมาณเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ังของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง นอยกวา 
1 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 46.0 รองลงมาคือ โดยเฉล่ียจํานวน 1 – 2 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 44.0  
และ 2-3 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 6.0 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ังโดยเฉล่ีย
จํานวน 1 – 2 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 54.3  รองลงมาคือ นอยกวา 1 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 31.4  
และ2-3  กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 11.4 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40  ป ข้ึนไป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง 
โดยเฉล่ียจํานวน 1 – 2 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 48.7 รองลงมาคือ นอยกวา1 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 
44.3  และ2-3  กิโลกรัม  คิดเปนรอยละ 4.3 
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ตารางท่ี 37  แสดงจํานวน และรอยละ ของคาใชจายเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง 
      จําแนกตามอายุ 
คาใชจายเฉล่ียใน
การซ้ือผักปลอด
สารพิษแตละคร้ัง 

 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 
(n=50) 

31-40 ป 
(n=35) 

มากกวา 40 ป 
(n=115) 

รวม 
(n=200) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 50 บาท 6 12.0 11 31.4 13 11.3 30 15.0 
51-100 บาท 23 46.0 9 25.7 65 56.5 97 48.5 
101-150 บาท 11 22.0 10 28.6 16 13.9 37 18.5 
151-200 บาท 5 10.0 3 8.6 12 10.4 20 10.0 
มากกวา 200 บาท 5 10.0 2 5.7 9 7.8 16 8.0 

รวม 50 100.0 35 100.0 115 100.0 200 100.0 
 

 จากตารางท่ี 37 พบวาคาใชจายเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ังของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษในแตละคร้ังจะมี
คาใชจายเฉล่ีย 51 – 100 บาท คิดเปนรอยละ 46.0 รองลงมาคือ 101-150 บาท คิดเปนรอยละ 22.0  
และ ไมเกิน 50 บาท  คิดเปนรอยละ 12.0 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษในแตละครั้ง       ไม
เกิน 50 บาท  คิดเปนรอยละ 31.4  รองลงมาคือ 101-150 บาท คิดเปนรอยละ 28.6  และ       51 – 
100 บาท คิดเปนรอยละ 25.7  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ป ข้ึนไป สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษในแตละ
คร้ังจะมีคาใชจายเฉล่ีย 51 – 100 บาท คิดเปนรอยละ 56.5  รองลงมาคือ 101-150 บาท       คิดเปน
รอยละ 13.9  และ ไมเกิน 50 บาท  คิดเปนรอยละ 11.3 
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สวนท่ี 5 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ ในอําเภอเมือง จังหวัดลําพูน 
จําแนกตามอาย ุ

 

ตารางท่ี 38  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภณัฑ จําแนกตามอายุ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ  

อายุ ( ป ) 
รวม 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป  

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1.ดูจากลักษณะภายนอก  เชน  ความสด 
ความสวยงาม สีสัน นารับประทาน 

3.99 
(มาก) 

4.05 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 

2.มั่นใจวาปลอดสารพิษ 4.16 
(มาก) 

4.48 

(มาก) 
4.43 

(มาก) 
4.36 

(มาก) 

3.มีผักหลายชนิดใหเลือก 4.18 
(มาก) 

4.30 
 (มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.คํานึงถึงรสชาติของผักปลอดสารพิษ 4.19 
(มาก) 

4.42 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
4.26 

(มาก) 

5. ตรา/สัญลักษณของผักปลอดสารพิษ มี
ความนาเช่ือถือ 

3.63 
(มาก) 

3.85 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 

รวม 
4.02 

(มาก) 
4.22 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 38 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ ในอําเภอ
เมือง จังหวัดลําพูน ของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมาก มี
รายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก มี
ผักหลายชนิดใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.19) รองลงมาคือ คํานึงถึงรสชาติของผักปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 
4.18) และม่ันใจวาปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 4.16)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญระดับมาก ไดแก ม่ันใจวาปลอด
สารพิษ (คาเฉล่ีย 4.48) ป รองลงมาคือ คํานึงถึงรสชาติของผักปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 4.42) และมี
ผักหลากหลายชนิดใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.30) 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ปข้ึนไป ใหความสําคัญระดับมาก ไดแก ม่ันใจวา
ปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 4.43) รองลงมาคือ เร่ืองมีผักหลากหลายชนิดใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.20) และ
คํานึงถึงรสชาติของผักปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 4.19)  
 
ตารางท่ี 39  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานราคา จําแนกตามอาย ุ

ปจจัยดานราคา   

อายุ ( ป ) 
รวม 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป  

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1.ราคาที่เหมาะสมกับคุณภาพ 4.16 
(มาก) 

4.20 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 

2.มีหลายระดับราคาใหเลือก 3.53 
(มาก) 

3.76 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 

3.มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน 4.06 
(มาก) 

4.09 
 (มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.ราคาตอรองได 3.55 
(มาก) 

3.69 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 

รวม 
3.82 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 39 พบวาปจจัยดานราคามีผลตอการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ                ใน
อําเภอเมือง จังหวัดลําพูน ของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสําคัญโดยรวมอยูในระดับ
มาก มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก 
ราคาท่ีเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมาคือ มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.06) 
และราคาตอรองได (คาเฉล่ีย 3.55)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญระดับมากไดแก ราคาท่ีเหมาะสมกับ
คุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมาคือ มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.09) และมีหลายระดับ
ราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.76) 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ปข้ึนไป ใหความสําคัญระดับมากไดแก ราคาท่ี
เหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมาคือ มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน  (คาเฉล่ีย 3.90) และมี
หลายระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.51)  
 
ตารางท่ี 40  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย        
      จําแนกตามอายุ 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

อายุ ( ป ) 
รวม 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป  

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1.ความสะอาดของสถานท่ีจําหนาย 4.20 
(มาก) 

4.32 

(มาก) 
4.27 

(มาก) 
4.26 

(มาก) 

2.มีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย 4.00 
(มาก) 

4.25 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 

3.ใกลบาน/ที่ทํางาน/ ใกลโรงเรียน 4.18 
(มาก) 

4.29 
 (มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.มีการประชาสัมพันธเก่ียวกับผักปลอด
สารพิษภายในสถานที่จําหนาย 

3.77 
(มาก) 

3.92 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 

รวม 
4.04 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 40 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มีผลตอการเลือกซ้ือผักปลอด
สารพิษ ในอําเภอเมือง จังหวัดลําพูน ของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสําคัญโดยรวมอยู
ในระดับมาก มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก 
ความสะอาดของสถานท่ีจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมาคือ ใกลบาน/ท่ีทํางาน/ใกลโรงเรียน  
(คาเฉล่ีย 4.18) และมีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย  (คาเฉล่ีย 4.00)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญระดับมากไดแก ความสะอาดของ
สถานท่ีจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.32) รองลงมาคือ ใกลบาน/ท่ีทํางาน/ใกลโรงเรียน  (คาเฉล่ีย 4.29) 
และมีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย  (คาเฉล่ีย 4.25)  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ปข้ึนไป ใหความสําคัญระดับมากไดแก ความ
สะอาดของสถานท่ีจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.27) รองลงมาคือ ใกลบาน/ท่ีทํางาน/ใกลโรงเรียน  
(คาเฉล่ีย 4.26) และมีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย  (คาเฉล่ีย 4.10)  
 
ตารางท่ี 41  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามอายุ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

อายุ ( ป ) 
รวม 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป  

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1.มีการลด แลก แจก แถม ผักปลอด
สารพิษในบางโอกาส 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.11 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.05 

(ปานกลาง) 

2.การใหใบความรูแนบกับสินคา 3.45 
(ปานกลาง) 

3.25 

(ปานกลาง) 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.37 

(ปานกลาง) 

3.ก า รพบปะร ะหว า ง ผู ผ ลิ ต กั บ
ผูบริโภค 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.29 
 (ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

4.อัธยาศัยของผูขาย 4.10 
(มาก) 

3.95 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 

รวม 
3.50 

(มาก) 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.45 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 41 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีผลตอการเลือกซ้ือผักปลอด
สารพิษ ในอําเภอเมือง จังหวัดลําพูน ของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสําคัญโดยรวมอยู
ในระดับปานกลาง มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก 
อัธยาศัยของผูขาย (คาเฉล่ีย 4.10) ใหความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก การใหใบ
ความรูแนบกับสินคา  (คาเฉล่ีย 3.45) การพบปะระหวางผูผลิตกับผูบริโภค (คาเฉลี่ย 3.40) และมี
การลด แลก แจก แถม ผักปลอดสารพิษในบางโอกาส  (คาเฉล่ีย 3.04)  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก อัธยาศัยของ
ผูขาย (คาเฉล่ีย 3.95) ใหความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก การพบปะระหวางผูผลิต
กับผูบริโภค (คาเฉล่ีย 3.29) การใหใบความรูแนบกับสินคา  (คาเฉล่ีย 3.25) และมีการลด แลก แจก 
แถม ผักปลอดสารพิษในบางโอกาส  (คาเฉล่ีย 3.11)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ปข้ึนไป ใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก 
อัธยาศัยของผูขาย (คาเฉล่ีย 4.14) ใหความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก การใหใบ
ความรูแนบกับสินคา  (คาเฉล่ีย 3.40) การพบปะระหวางผูผลิตกับผูบริโภค (คาเฉลี่ย 3.38) และมี
การลด แลก แจก แถม ผักปลอดสารพิษในบางโอกาส  (คาเฉล่ีย 3.00)  
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สวนท่ี 6 การวิเคราะหขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมผูบริโภคในการซ้ือผักปลอดสารพิษในอําเภอเมือง 
จังหวัดลําพูน จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

ตารางท่ี 42  แสดงจํานวน และรอยละ ของประเภทของผักปลอดสารพิษท่ีนิยมซ้ือ จําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ประเภทของผกั
ปลอดสารพิษท่ี

นิยมซ้ือ 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน (บาท) รวม 
 

(n=200) 
ไมเกิน 10,000 

 
(n=45) 

10,001-
20,000 
(n=80) 

20,001-30,000 
 

(n=30) 

30,001-
40,000 
(n=27) 

มากกวา 
40,000 
(n=18) 

ผักกาดชนิดตางๆ 28 62.2 44 55.0 23 76.7 20 74.1 12 66.7 127 63.5 
ผักคะนา  22 48.9 35 43.8 20 66.7 24 88.9 16 88.9 117 58.5 
ผักพื้นบาน 24 53.3 22 27.5 24 80.0 19 70.3 17 94.4 109 54.5 
บรอคโคล่ี 20 44.4 21 26.3 19 63.3 22 81.5 14 77.8 95 47.5 
ผลไมตางๆ  19 42.2 21 26.3 14 46.7 18 66.7 15 83.3 87 43.5 
ผักบุง 18 40.0 19 23.8 17 56.7 16 59.3 11 61.1 81 40.5 
มะเขือเทศ 15 33.3 16 20.0 19 63.3 17 63.0 13 72.2 80 40.0 
แตงกวา 18 40.0 14 17.5 15 50.0 21 77.8 12 66.7 77 38.5 
ถั่วชนิดตางๆ 17 37.8 19 23.8 16 53.3 18 66.7 6 33.3 76 38.0 
มะเขือ 7 15.6 20 25.0 16 53.3 18 66.7 11 61.1 72 36.0 
ผักสลัด  8 17.8 9 11.3 17 56.7 19 70.4 14 77.8 67 33.5 
กะหล่ําปลี/ดอก 10 22.2 7 8.6 19 63.3 16 59.3 14 77.8 66 33.0 
ปวยเหล็ง 16 35.6 14 17.5 17 56.7 8 29.6 10 55.6 65 32.5 
แครอท 8 17.8 13 16.3 10 33.3 16 59.3 9 50.0 56 28.0 
พริก 10 22.2 14 17.5 7 23.3 8 29.6 1 5.6 50 25.0 
อื่นๆ  3 6.7 2 2.5 5 16.7 2 7.4 2 11.1 14 7.0 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
   ผูตอบแบบสอบถาม 200 คน 
   ผักพื้นบานตามฤดูกาล เชน ผักชะอม ผักหวาน ผักสะเรียม เปนตน 
   ผักอื่นๆ  เชน ปลี บวบ หนอขา เปนตน 

 
 จากตารางท่ี 42 พบวาประเภทผักปลอดสารพิษท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือ จําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท สวนใหญนิยมซ้ือ
ผักปลอดสารพิษประเภทผักกาดชนิดตางๆ  คิดเปนรอยละ 62.2 รองลงมาคือ  ผักพื้นบาน      คิด
เปนรอยละ 53.3  และผักคะนา คิดเปนรอยละ 48.9  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาทสวนใหญนิยมซ้ือ
ผักปลอดสารพิษประเภท ผักกาดชนิดตาง ๆ คิดเปนรอยละ 55.0 รองลงมาคือ ผักคะนา  คิดเปนรอย
ละ 43.8  และผักพื้นบานตามฤดูกาล  คิดเปนรอยละ 27.5 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  20,001-30,000 บาทสวนใหญนิยมซ้ือ
ผักปลอดสารพิษประเภทผักพื้นบานตามฤดูกาล  คิดเปนรอยละ 80.0 รองลงมาคือ ผักกาดชนิดตาง 
ๆ คิดเปนรอยละ 76.7     และผักคะนา คิดเปนรอยละ 66.7 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-40,000 บาทสวนใหญนิยมซ้ือ
ผักปลอดสารพิษประเภทผักคะนา  คิดเปนรอยละ 88.9 รองลงมาคือ บล็อคโคล่ี คิดเปนรอยละ 81.5  
และแตงกวา คิดเปนรอยละ 77.8 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 40,000 บาทสวนใหญนิยมซ้ือ
ผักปลอดสารพิษประเภทผักพื้นบานตามฤดูกาล   คิดเปนรอยละ 94.4 รองลงมาคือ ผักคะนา คิดเปน
รอยละ 88.9  และผลไมตางๆ คิดเปนรอยละ 83.3 
 
ตารางท่ี 43  แสดงจํานวน และรอยละ ของผูท่ีมีสวนตัดสินใจในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ  
      จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ผูท่ีมีสวน
ตัดสินใจในการ
เลือกซือ้ผักปลอด

สารพิษ 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน (บาท) รวม 
 

(n=200) 
ไมเกิน 10,000 

 
(n=45) 

10,001-
20,000 
(n=80) 

20,001-
30,000 
(n=30) 

30,001-
40,000 
(n=27) 

มากกวา 
40,000 
(n=18) 

ส ม า ชิ ก ใ น
ครอบครัว 

20 44.4 32 40.0 12 40.0 10 37.0 5 27.8 79 39.5 

เพื่อนบาน 2 4.4 2 2.5 3 10.0 3 11.1 3 16.7 13 6.5 
เพื่อนรวมงาน 1 2.2 3 3.8 2 6.7 2 7.4 2 11.1 10 5.0 
ท า น เ ป น ผู
ตัดสินใจเอง 

22 49.0 43 53.7 13 43.3 12 44.5 8 44.4 98 49.0 

รวม 45 100.0 80 100.0 30 100.0 27 100.0 18 100.0 200 100.0 

 
 จากตารางท่ี 43 พบวาผูมีสวนตัดสินใจในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามตามรายไดเฉล่ียตอเดือน มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000  บาทสวนใหญตัดสินใจ
เลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ ดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 49.0 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัวเปนผูมี
สวนตัดสินใจ คิดเปนรอยละ 44.4  และ เพื่อนบาน คิดเปนรอยละ 4.4  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  10,001-20,000 บาทสวนใหญตัดสินใจ
เลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ ดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 53.7 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัวเปนผูมี
สวนตัดสินใจ คิดเปนรอยละ 40.0  และ เพื่อนรวมงาน คิดเปนรอยละ 3.8 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  20,001-30,000 บาทสวนใหญตัดสินใจ
เลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ ดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 43.3 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัวเปนผูมี
สวนตัดสินใจ คิดเปนรอยละ 40.0  และ เพื่อนบาน คิดเปนรอยละ 10.0 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  30,001-40,000 บาทสวนใหญตัดสินใจ
เลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ ดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 44.5 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัวเปนผูมี
สวนตัดสินใจ คิดเปนรอยละ 37.0  และ เพื่อนบาน คิดเปนรอยละ 11.1 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 40,000 บาทสวนใหญตัดสินใจ
เลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ ดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 44.4 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัวเปนผูมี
สวนตัดสินใจ คิดเปนรอยละ 27.8  และ เพื่อนบาน คิดเปนรอยละ 16.7 
 
ตารางท่ี 44  แสดงจํานวน และรอยละ ของความถ่ีในการซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามระดับ 
      รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ความถี่ในการซ้ือ
ผักปลอดสารพิษ 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน (บาท) รวม 
 

(n=200) 
ไมเกิน 10,000 

 
(n=45) 

10,001-
20,000 
(n=80) 

20,001-
30,000 
(n=30) 

30,001-
40,000 
(n=27) 

มากกวา 
40,000 
(n=18) 

ทุกวัน 1 2.2 3 3.8 3 10.0 2 7.4 2 11.1 11 5.5 
2 – 3 วันตอคร้ัง 18 40.0 32 40.0 14 46.7 13 48.1 8 44.4 85 42.5 
สัปดาหละ 1 คร้ัง 23 51.1 33 41.2 8 26.7 9 33.3 5 27.8 78 39.0 
อื่นๆ 3 6.7 12 15.0 5 16.6 3 11.2 3 16.7 26 13.0 

รวม 45 100.0 80 100.0 30 100.0 27 100.0 18 100.0 200 100.0 

หมายเหตุ: อื่น ๆ ไดแก เดือนละครั้ง จํานวน 3 คน เดือนละ 2 ครั้ง จํานวน 15 คน และเดือนละ 3 ครั้ง จํานวน 8 คน 

 
 จากตารางท่ี 44 พบวาความถ่ีในการซ้ือผักปลอดสารพิษ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาทสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ สัปดาหละ 1 คร้ัง คิดเปนรอยละ 51.1 รองลงมาคือ 2-3 วันตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 
40.0 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 6.7 
 



53 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  10,001-20,000 บาทสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ สัปดาหละ 1 คร้ัง คิดเปนรอยละ 41.2 รองลงมาคือ 2-3 วันตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 
40.0 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 15.0 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  20,001-30,000 บาทสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ 2-3 วันตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 46.7 รองลงมาคือ สัปดาหละ 1 คร้ัง คิดเปนรอยละ 
26.7 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 16.6 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  30,001-40,000 บาทสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ 2-3 วันตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 48.1 รองลงมาคือ สัปดาหละ 1 คร้ัง คิดเปนรอยละ 
33.3 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 11.2 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 40,000 บาทสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ 2-3 วันตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 44.4 รองลงมาคือ สัปดาหละ 1 คร้ัง คิดเปนรอยละ 
27.8 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 16.7 
 

ตารางท่ี 45  แสดงจํานวน และรอยละ ของชวงเวลาในการซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามรายได 
      เฉล่ียตอเดือน 
ชวงเวลาในการ
ซื้อผักปลอด
สารพิษ 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน (บาท) รวม 
 

(n=200) 
ไมเกิน 10,000 

 
(n=45) 

10,001-
20,000 
(n=80) 

20,001-
30,000 
(n=30) 

30,001-
40,000 
(n=27) 

มากกวา 
40,000 
(n=18) 

6.00 – 10.00 น. 20 44.4 32 40.0 15 50.0 13 48.1 10 55.6 90 45.0 
10.01 – 14.00 น. 7 15.6 17 21.3 2 6.7 4 14.8 2 11.1 32 16.0 
14.01 – 18.00 น. 18 40.0 31 38.7 13 43.3 10 37.1 6 33.3 78 39.0 

รวม 45 100.0 80 100.0 30 100.0 27 100.0 18 100.0 200 100.0 

  
 จากตารางท่ี 45 พบวาชวงเวลาท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน มีรายละเอียดดังนี ้
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาทสวนใหญนิยมซ้ือผัก
ปลอดสารพิษในชวงเวลา 6:00 – 10:00 น. คิดเปนรอยละ 44.4 รองลงมาคือ 14.01 –18.00 น. คิด
เปนรอยละ 40.0 และ 10:01 – 14:00 น. คิดเปนรอยละ 15.6  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  10,001-20,000 บาทสวนใหญนิยมซ้ือ
ผักปลอดสารพิษในชวงเวลา 6:00 – 10:00 น. คิดเปนรอยละ 40.0 รองลงมาคือ 14:01 –18:00 น. คิด
เปนรอยละ 38.7 และ 10.01 – 14.00 น. คิดเปนรอยละ 21.3 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  20,001-30,000 บาทสวนใหญนิยมซ้ือ
ผักปลอดสารพิษในชวงเวลา 6:00 – 10:00 น. คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมาคือ 14:01 –18:00 น. คิด
เปนรอยละ 43.3 และ 10:01 – 14:00 น. คิดเปนรอยละ 6.7 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  30,001-40,000 บาทสวนใหญนิยมซ้ือ
ผักปลอดสารพิษในชวงเวลา 6:00 – 10:00 น. คิดเปนรอยละ 48.1 รองลงมาคือ 14:01 –18:00 น. คิด
เปนรอยละ 37.1 และ 10:01 – 14:00 น. คิดเปนรอยละ 14.8 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 40,000 บาทสวนใหญนิยมซ้ือ
ผักปลอดสารพิษในชวงเวลา 6:00 – 10:00 น. คิดเปนรอยละ 55.6 รองลงมาคือ 14:01 –18:00 น. คิด
เปนรอยละ 33.3 และ 10:01 – 14:00 น. คิดเปนรอยละ 11.1 
 

ตารางท่ี 46  แสดงจํานวน และรอยละ ของสถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษจําแนกตามระดับรายไดเฉล่ีย 
      ตอเดือน 
ตามสถานท่ีซื้อผกั
ปลอดสารพิษ 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน (บาท) รวม 
 

(n=200) 
ไมเกิน 10,000 

 
(n=45) 

10,001-
20,000 
(n=80) 

20,001-
30,000 
(n=30) 

30,001-
40,000 
(n=27) 

มากกวา 
40,000 
(n=18) 

ตลาดสันปาฝาย 12 26.7 19 23.6 9 30.0 13 48.1 10 55.6 63 31.5 
ตลาดอินทร 20 44.4 7 8.6 13 43.3 11 40.7 16 88.9 66 33.0 
ตลาดจตุจักร 29 64.4 25 31.2 18 60.0 8 29.6 7 38.9 87 43.5 
ตลาดหนองดอก 26 57.8 30 37.5 22 73.3 19 70.4 15 83.3 112 56.0 
ตลาดศรีบุญยืน 11 24.4 17 21.3 6 20.0 10 37.0 12 66.7 56 28.0 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    

 จากตารางท่ี 46 พบวาสถานท่ีท่ีผูตอบแบบสอบถามซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามรายได
เฉล่ียตอเดือน มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาทสวนใหญนิยมซ้ือผัก
ปลอดสารพิษจากตลาดจตุจักร คิดเปนรอยละ 64.4 รองลงมาคือ ตลาดหนองดอก คิดเปนรอยละ  
57.8 และตลาดอินทร คิดเปนรอยละ 44.4  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  10,001-20,000 บาทสวนใหญนิยมซ้ือ
ผักปลอดสารพิษจาก ตลาดหนองดอก คิดเปนรอยละ 37.5 รองลงมาคือ ตลาดจตุจักร คิดเปนรอยละ  
31.2 และตลาดสันปาฝาย คิดเปนรอยละ 23.6 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  20,001-30,000 บาทสวนใหญนิยมซ้ือ
ผักปลอดสารพิษจาก ตลาดหนองดอก คิดเปนรอยละ 73.3 รองลงมาคือ ตลาดจตุจักร คิดเปนรอยละ  
60.0  และตลาดอินทร คิดเปนรอยละ 43.3 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  30,001-40,000 บาทสวนใหญนิยมซ้ือ
ผักปลอดสารพิษจาก ตลาดหนองดอก คิดเปนรอยละ 70.4 รองลงมาคือ ตลาดสันปาฝาย คิดเปนรอย
ละ  48.1  และตลาดศรีบุญยืน คิดเปนรอยละ 37.0 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 40,000 บาทสวนใหญนิยมซ้ือ
ผักปลอดสารพิษจาก ตลาดอินทร คิดเปนรอยละ 88.9 รองลงมาคือ ตลาดหนองดอก คิดเปนรอยละ  
83.3  และตลาดศรีบุญยืน คิดเปนรอยละ 66.7 
 

ตารางท่ี 47  แสดงจํานวน และรอยละ ของเหตุผลในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตาม 
      รายไดเฉล่ียตอเดือน 
เหตุผลในการ
เลือกซือ้ผัก 
ปลอดสารพิษ 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน (บาท) รวม 
 

(n=200) 
ไมเกิน 10,000 

 
(n=45) 

10,001-
20,000 
(n=80) 

20,001-
30,000 
(n=30) 

30,001-
40,000 
(n=27) 

มากกวา 
40,000 
(n=18) 

ราคาถูก 17 37.8 22 27.5 18 60.0 14 51.9 8 44.4 79 39.5 
สะดวก 30 66.7 35 43.8 26 86.7 17 63.0 10 55.6 118 59.0 
มีสินคาให เ ลือก
หลากหลาย 

16 35.6 24 30.0 17 56.7 13 48.1 9 50.0 79 39.5 

เปนเสนทางผาน
ประจํา 

10 22.2 11 13.8 15 50.0 8 29.6 6 33.3 50 25.0 

ไดของสด 19 42.2 25 31.3 19 63.3 16 59.3 15 83.3 102 51.0 
คุณภาพเช่ือถือได 24 53.3 26 32.5 22 73.3 20 74.1 16 88.9 108 54.0 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตารางท่ี 47 พบวาเหตุผลในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอ
เดือน  มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาทสวนใหญใหเหตุผล
ในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษคือ สะดวก คิดเปนรอยละ  66.7 รองลงมาคือ คุณภาพเช่ือถือได คิด
เปนรอยละ 53.3 และ ไดของสด คิดเปนรอยละ 42.2 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  10,001-20,000 บาทสวนใหญใหเหตุผล
ในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษคือ สะดวก คิดเปนรอยละ  43.8 รองลงมาคือ คุณภาพเช่ือถือได คิด
เปนรอยละ 32.5 และ ไดของสด คิดเปนรอยละ 31.3 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  20,001-30,000 บาทสวนใหญใหเหตุผล
ในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษคือ สะดวก คิดเปนรอยละ  86.7 รองลงมาคือ คุณภาพเช่ือถือได คิด
เปนรอยละ 73.3 และ ไดของสด คิดเปนรอยละ 63.3 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  30,001-40,000 บาทสวนใหญใหเหตุผล
ในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษคือ คุณภาพเช่ือถือได คิดเปนรอยละ  74.1 รองลงมาคือ สะดวก คิด
เปนรอยละ 63.0 และ ไดของสด คิดเปนรอยละ 59.3 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 40,000 บาทสวนใหญให
เหตุผลในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษคือ คุณภาพเช่ือถือได คิดเปนรอยละ  88.9 รองลงมาคือ ได
ของสด คิดเปนรอยละ 83.3 และ สะดวก คิดเปนรอยละ 55.6 
 

ตารางท่ี 48  แสดงจํานวน และรอยละ ของสถานท่ีอ่ืนๆท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามรายได 
      เฉล่ียตอเดือน 
สถานท่ีอื่นๆท่ีซื้อ
ผักปลอดสารพิษ 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน (บาท) รวม 
 

(n=200) 
ไมเกิน 10,000 

 
(n=45) 

10,001-
20,000 
(n=80) 

20,001-
30,000 
(n=30) 

30,001-
40,000 
(n=27) 

มากกวา 
40,000 
(n=18) 

ตลาดสด 26 57.8 27 33.8 21 70.0 23 85.2 15 83.3 112 56.0 
ทีอป
ซูปเปอรมารเก็ต 

18 40.0 20 25.0 11 36.7 22 81.5 14 77.8 85 42.5 

เทสโกโลตัส 20 44.4 22 27.5 16 53.3 20 74.1 12 66.7 90 45.0 
บิ๊กซี
ซูปเปอรมารเก็ต 

7 15.6 10 12.5 5 16.7 8 29.6 8 44.4 38 19.0 

ริ ม ป ง ซู ป เ ป อ ร
สโตร 

11 24.4 15 18.8 9 30.0 15 55.6 10 55.5 60 30.0 

แม็คโคร 4 8.9 2 2.5 3 10.0 6 22.2 11 61.1 26 13.0 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    

 จากตารางท่ี 48 พบวาสถานท่ีอ่ืนๆ ท่ีผูตอบแบบสอบถามซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาทสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษจาก ตลาดสด คิดเปนรอยละ 57.8 รองลงมาคือ เทสโกโลตัส คิดเปนรอยละ 44.4 และ  
ทอปซุปเปอรมารเก็ต  คิดเปนรอยละ 40.0 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  10,001-20,000 บาทสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษจาก ตลาดสด คิดเปนรอยละ 33.8 รองลงมาคือ เทสโกโลตัส คิดเปนรอยละ 27.5  และ  
ทอปซุปเปอรมารเก็ต  คิดเปนรอยละ 25.0 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  20,001-30,000 บาทสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษจาก ตลาดสด คิดเปนรอยละ 70.0  รองลงมาคือ เทสโกโลตัส คิดเปนรอยละ 53.3  
และ  ทอปซุปเปอรมารเก็ต  คิดเปนรอยละ 36.7 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  30,001-40,000 บาทสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษจาก ตลาดสด คิดเปนรอยละ 85.2  รองลงมาคือ ทอปซุปเปอรมารเก็ต  คิดเปนรอยละ 
81.5  และเทสโกโลตัส คิดเปนรอยละ 74.1   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 40,000 บาทสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษจาก ตลาดสด คิดเปนรอยละ 83.3  รองลงมาคือ ทอปซุปเปอรมารเก็ต  คิดเปนรอยละ 
77.8  และเทสโกโลตัส คิดเปนรอยละ 66.7   
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ตารางท่ี 49  แสดงจํานวน และรอยละ ของสาเหตุท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
สาเหตุท่ีซื้อผัก
ปลอดสารพิษ 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน (บาท) รวม 
 

(n=200) 
ไมเกิน 10,000 

 
(n=45) 

10,001-
20,000 
(n=80) 

20,001-
30,000 
(n=30) 

30,001-
40,000 
(n=27) 

มากกวา 
40,000 
(n=18) 

หลีกเล่ียงอันตราย
จ า ก ส า ร เ ค มี
ตกคางในผัก 

26 57.8 54 67.5 25 83.3 23 85.2 15 83.3 143 71.5 

สถานท่ีจําหนาย
ข อ ง ก ลุ ม
เกษตรกรใกลกับ
สถ าน ท่ี ทํ า ง าน
หรือโรงเรียนของ
บุตรหลาน 

10 22.2 9 11.3 17 56.7 20 74.1 10 55.6 66 33.0 

การใชสารเคมีใน
การปลูกผักเปน
อั น ต ร า ย ต อ
สิ่งแวดลอมและ
ระบบนิเวศวิทยา 

10 22.2 8 10.0 11 36.7 8 29.6 8 44.4 45 22.5 

ตองการชวยเหลือ
เกษตรกร 

17 37.8 23 28.8 20 66.7 18 66.7 9 50.0 87 43.5 

อื่นๆ 3 6.7 1 1.3 3 10.0 3 11.1 2 11.1 12 6.0 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  อื่น ๆ ไดแก ใกลบาน 12 คน  อื่น ๆ ไดแก ใกลบาน 12 คน  

 จากตารางท่ี 49 พบวาสาเหตุท่ีผูตอบแบบสอบถามซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามรายได
เฉล่ียตอเดือน มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาทสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ เพราะหลีกเล่ียงอันตรายจากสารเคมีตกคางในผัก คิดเปนรอยละ 57.8  รองลงมาคือ 
ตองการชวยเหลือเกษตรกร คิดเปนรอยละ 37.8  และสถานท่ีจําหนายของกลุมเกษตรกรใกลกับ
สถานท่ีทํางานหรือโรงเรียนของบุตรหลาน คิดเปนรอยละ 22.2 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  10,001-20,000 บาทสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ เพราะหลีกเล่ียงอันตรายจากสารเคมีตกคางในผัก คิดเปนรอยละ 67.5 รองลงมาคือ 
ตองการชวยเหลือเกษตรกร คิดเปนรอยละ 28.8  และสถานท่ีจําหนายของกลุมเกษตรกรใกลกับ
สถานท่ีทํางานหรือโรงเรียนของบุตรหลาน คิดเปนรอยละ 11.3 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาทสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ เพราะหลีกเล่ียงอันตรายจากสารเคมีตกคางในผัก คิดเปนรอยละ 83.3 รองลงมาคือ 
ตองการชวยเหลือเกษตรกร คิดเปนรอยละ 66.7  และสถานท่ีจําหนายของกลุมเกษตรกรใกลกับ
สถานท่ีทํางานหรือโรงเรียนของบุตรหลาน คิดเปนรอยละ 56.7 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  30,001-40,000 บาทสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ เพราะหลีกเล่ียงอันตรายจากสารเคมีตกคางในผัก คิดเปนรอยละ 85.2 รองลงมาคือ 
สถานท่ีจําหนายของกลุมเกษตรกรใกลกับสถานท่ีทํางานหรือโรงเรียนของบุตรหลานคิดเปนรอยละ 
74.1  และ ตองการชวยเหลือเกษตรกร คิดเปนรอยละ 66.7 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 40,000 บาทสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ เพราะหลีกเล่ียงอันตรายจากสารเคมีตกคางในผัก คิดเปนรอยละ 83.3 รองลงมาคือ 
สถานท่ีจําหนายของกลุมเกษตรกรใกลกับสถานท่ีทํางานหรือโรงเรียนของบุตรหลานคิดเปนรอยละ 
55.6  และ ตองการชวยเหลือเกษตรกร คิดเปนรอยละ 50.0 
 

ตารางท่ี 50  แสดงจํานวน และรอยละ ของเกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษจําแนก 
      ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

เกณฑการ
ประเมินเพื่อเลือก
ซื้อผักปลอด
สารพิษ 

 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน (บาท) รวม 
 

(n=200) 
ไมเกิน 10,000 

 
(n=45) 

10,001-
20,000 
(n=80) 

20,001-
30,000 
(n=30) 

30,001-
40,000 
(n=27) 

มากกวา 
40,000 
(n=18) 

คุณภาพของสินคา 
เชน ความสดของ
ผัก และการไดรับ
รองคุณภาพจาก
ห น ว ย ง า น ท่ี
เชื่อถือได 

43 95.6 78 97.5 29 96.7 21 77.8 16 88.9 187 93.5 

แหล ง จํ า หน า ย
เชื่อถือได 

24 53.3 41 51.3 26 86.7 16 59.3 14 77.8 121 60.5 

ราคาถูก 13 28.9 22 27.5 23 76.7 18 66.7 13 72.2 89 44.5 
สะดวกสบายของ
แหลงจําหนาย 

25 55.6 5 6.3 9 30.0 22 81.5 9 50.0 70 35.0 

เกษตรกรจําหนาย
เอง 

10 22.2 17 21.3 14 46.6 11 40.7 13 72.2 65 32.5 

การจัดโปรโมชั่น 
ลด แลก แจก แถม 

1 2.2 2 2.5 2 6.7 1 3.7 1 5.6 7 3.5 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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                   จากตารางท่ี 50 พบวา เกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาทสวนใหญมีเกณฑ
การประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ โดยพิจารณาจากคุณภาพของสินคา คิดเปนรอยละ 95.6 
รองลงมาคือ สะดวกสบายของแหลงจําหนาย คิดเปนรอยละ 55.6 และ  แหลงจําหนายท่ีเช่ือถือได 
คิดเปนรอยละ 53.3 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  10,001-20,000 บาทสวนใหญมีเกณฑ
การประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ โดยพิจารณาจากคุณภาพของสินคา คิดเปนรอยละ 97.5 
รองลงมาคือ แหลงจําหนายท่ีเช่ือถือได คิดเปนรอยละ 51.3 และ ราคาถูก คิดเปนรอยละ 27.5 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  20,001-30,000 บาทสวนใหญมีเกณฑ
การประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ โดยพิจารณาจากคุณภาพของสินคา คิดเปนรอยละ 96.7 
รองลงมาคือ แหลงจําหนายท่ีเช่ือถือได คิดเปนรอยละ 86.7 และ ราคาถูก คิดเปนรอยละ 76.7 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  30,001-40,000 บาทสวนใหญมีเกณฑ
การประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ โดยพิจารณาจากสะดวกสบายของแหลงจําหนาย  คิดเปน
รอยละ 81.5 รองลงมาคือ คุณภาพของสินคา คิดเปนรอยละ 77.8 และ ราคาถูก คิดเปนรอยละ 66.7 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 40,000 บาทสวนใหญมีเกณฑ
การประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ โดยพิจารณาจากคุณภาพของสินคา คิดเปนรอยละ 88.9 
รองลงมาคือ แหลงจําหนายท่ีเช่ือถือได คิดเปนรอยละ 77.8 และ ราคาถูก คิดเปนรอยละ 72.2 
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ตารางท่ี 51  แสดงจํานวน และรอยละ ของส่ือท่ีทําใหรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษ จําแนกตาม 
      รายไดเฉล่ียตอเดือน 

สื่อท่ีทําให
รับทราบขอมูลผัก
ปลอดสารพิษ 

 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน (บาท) รวม 
 

(n=200) 
ไมเกิน 10,000 

 
(n=45) 

10,001-
20,000 
(n=80) 

20,001-
30,000 
(n=30) 

30,001-
40,000 

(n=27) 

มากกวา 
40,000 
(n=18) 

โทรทัศน/วิทยุ 8 17.8 5 6.3 6 20.0 6 22.2 5 27.8 30 15.0 
ปายโฆษณา 4 8.9 3 3.8 3 10.0 2 7.4 1 5.6 13 6.5 
เ พื่ อ น /ญ า ติ /
ครอบครัวแนะนํา 

32 71.1 52 65.0 28 93.3 25 92.6 17 94.4 154 77.0 

แผนพับ 2 4.4 3 3.8 2 6.7 1 3.7 1 5.6 9 4.5 
อินเทอรเน็ต 1 2.2 1 1.3 2 6.7 1 3.7 1 5.6 6 3.0 
ผ า น ไ ป พ บ
สถานท่ีจําหนาย 

40 88.9 35 43.8 26 86.7 23 85.2 16 88.9 140 70.0 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    

 จากตารางท่ี 51 พบวาส่ือท่ีทําใหผูตอบแบบสอบถามรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษ 
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000  บาทสวนใหญรับทราบ
ขอมูลผักปลอดสารพิษ ผานไปพบสถานท่ีจําหนาย คิดเปนรอยละ 88.9  รองลงมาคือจากเพื่อน/
ญาติ/ครอบครัวแนะนํา คิดเปนรอยละ 71.1  และจากโทรทัศน/วิทยุ คิดเปนรอยละ 17.8 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  10,001-20,000  บาทสวนใหญรับทราบ
ขอมูลผักปลอดสารพิษ จากเพ่ือน/ญาติ/ครอบครัวแนะนํา คิดเปนรอยละ 65.0  รองลงมาคือ ผานไป
พบสถานท่ีจําหนาย คิดเปนรอยละ 43.8  และจากโทรทัศน/วิทยุ คิดเปนรอยละ 6.3 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  20,001-30,000 บาทสวนใหญรับทราบ
ขอมูลผักปลอดสารพิษ จากเพ่ือน/ญาติ/ครอบครัวแนะนํา คิดเปนรอยละ 93.3  รองลงมาคือ ผานไป
พบสถานท่ีจําหนาย คิดเปนรอยละ 86.7  และจากโทรทัศน/วิทยุ คิดเปนรอยละ 20.0 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉลี่ยตอเดือน  30,001-40,000 บาทสวนใหญรับทราบ
ขอมูลผักปลอดสารพิษ จากเพ่ือน/ญาติ/ครอบครัวแนะนํา คิดเปนรอยละ 92.6  รองลงมาคือ ผานไป
พบสถานท่ีจําหนาย คิดเปนรอยละ 85.2  และจากโทรทัศน/วิทยุ คิดเปนรอยละ 22.2 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 40,000 บาทสวนใหญรับทราบ
ขอมูลผักปลอดสารพิษ จากเพ่ือน/ญาติ/ครอบครัวแนะนํา คิดเปนรอยละ 94.4  รองลงมาคือ ผานไป
พบสถานท่ีจําหนาย คิดเปนรอยละ 88.9  และจากโทรทัศน/วิทยุ คิดเปนรอยละ 27.8 
 



62 

ตารางท่ี 52  แสดงจํานวน และรอยละ ของปริมาณเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ังจําแนก 
      ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
ปริมาณเฉลี่ย
ในการซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ
แตละครั้ง 

 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน (บาท) รวม 
 

(n=200) 
ไมเกิน 10,000 

 
(n=45) 

10,001-20,000 
 

(n=80) 

20,001-30,000 
 

(n=30) 

30,001-
40,000 
(n=27) 

มากกวา 40,000 
 

(n=18) 

นอยกวา 1
กิโลกรัม 

23 51.1 40 50.0 11 36.7 5 18.5 6 33.3 85 42.5 

1-2 กิโลกรัม 19 42.2 36 45.0 16 53.3 19 70.4 7 38.9 97 48.5 
2-3  กิโลกรัม 2 4.4 3 3.8 2 6.7 2 7.4 3 16.7 12 6.0 
มากกวา 3 
กิโลกรัม 

1 2.3 1 1.2 1 3.3 1 3.7 2 11.1 6 3.0 

รวม 45 100.0 80 100.0 30 100.0 27 100.0 18 100.0 200 100.0 

 
 จากตารางท่ี 52 พบวาปริมาณเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ังของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาทสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษแตละคร้ัง โดยเฉล่ียจํานวน นอยกวา 1 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 51.1  รองลงมาคือ 1-2 
กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 42.2 และ 2-3 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 4.4 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  10,001-20,000 บาทสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษแตละคร้ัง โดยเฉล่ียจํานวน นอยกวา 1 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 50.0  รองลงมาคือ 1-2 
กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 45.0 และ 2-3 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 3.8 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  20,001-30,000 [kmสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษแตละคร้ัง โดยเฉล่ียจํานวน 1-2 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 53.3  รองลงมาคือ นอยกวา 1 
กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 36.7 และ 2-3 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 6.7 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  30,001-40,000  บาทสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษแตละคร้ัง โดยเฉล่ียจํานวน 1-2 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 70.4  รองลงมาคือ นอยกวา 1 
กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 18.5 และ 2-3 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 7.4 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 40,000 บาทสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษแตละคร้ัง โดยเฉล่ียจํานวน 1-2 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 38.9  รองลงมาคือ นอยกวา 1 
กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 33.3 และ 2-3 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 16.7 
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ตารางท่ี 53  แสดงจํานวน และรอยละ ของคาใชจายเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง 
      จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
คาใชจายเฉลี่ย
ในการซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ
แตละครั้ง 

 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน (บาท) รวม 
 

(n=200) 
ไมเกิน 10,000 

 
(n=45) 

10,001-20,000 
 

(n=80) 

20,001-30,000 
 

(n=30) 

30,001-
40,000 
(n=27) 

มากกวา 40,000 
 

(n=18) 

ไมเกิน 50  7 15.6 9 11.1 6 20.0 5 18.5 3 16.7 30 15.0 
51-100  26 57.8 44 55.0 13 43.3 10 37.0 4 22.2 97 48.5 
101-150  5 11.1 11 13.8 6 20.0 7 25.9 8 44.4 37 18.5 
151-200  4 26.7 8 10.0 3 10.0 3 11.1 2 11.1 20 10.0 

มากกวา 200  3 6.7 8 10.0 2 6.7 2 7.4 1 5.6 16 8.0 

รวม 45 100.0 80 100.0 30 100.0 27 100.0 18 100.0 200 100.0 

 
 จากตารางท่ี 53 พบวาคาใชจายเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ังของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาทสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษในแตละคร้ัง จะมีคาใชจายเฉล่ีย 51 – 100 บาท คิดเปนรอยละ 57.8 รองลงมาคือ ไม
เกิน 50 บาท คิดเปนรอยละ 15.6  และ101 – 150 บาท คิดเปนรอยละ 11.1 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาทสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษในแตละคร้ัง จะมีคาใชจายเฉล่ีย 51 – 100 บาท คิดเปนรอยละ 55.0  รองลงมาคือ 101 
– 150 บาท คิดเปนรอยละ 13.8  และไมเกิน 50 บาท คิดเปนรอยละ 11.1 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  20,001-30,000 บาทสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษในแตละคร้ัง จะมีคาใชจายเฉล่ีย 51 – 100 บาท คิดเปนรอยละ 43.3  รองลงมาคือ 101 
– 150 บาท คิดเปนรอยละ 20.0  และไมเกิน 50 บาท คิดเปนรอยละ 20.0 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  30,001-40,000 บาทสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษในแตละคร้ัง จะมีคาใชจายเฉล่ีย 51 – 100 บาท คิดเปนรอยละ 37.0 รองลงมาคือ คิด
เปนรอยละ 25.9  และไมเกิน 50 บาท คิดเปนรอยละ 18.5 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 40,000 บาทสวนใหญซ้ือผัก
ปลอดสารพิษในแตละคร้ัง จะมีคาใชจายเฉล่ีย 101 – 150 บาท คิดเปนรอยละ 44.4 รองลงมาคือ 51 
– 100 บาท คิดเปนรอยละ 22.2  และไมเกิน 50 บาท คิดเปนรอยละ 16.7 
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สวนท่ี 7 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ ในอําเภอเมือง จังหวัดลําพูน 
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 
ตารางท่ี 54  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน (บาท) รวม 

ไมเกิน 
10,000  

10,001 - 
20,000  

 

20,001 - 
30,000  

30,001 - 
40,000  

มากกวา 
40,000  

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.ดูจากลักษณะภายนอก เชน ความสด ความ
สวยงาม สีสัน นารับประทาน 

3.80 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.93 
(มาก 

3.99 
(มาก) 

2.มั่นใจวาปลอดสารพิษ 4.30 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.30 
(มาก 

4.36 
(มาก) 

3.มีผักหลายชนิดใหเลือก 4.00 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.คํานึงถึงรสชาติของผักปลอดสารพิษ 4.10 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.15 
(มาก 

4.26 
(มาก) 

5. ตรา/สัญลักษณของผักปลอดสารพิษ มี
ความนาเช่ือถือ 

3.58 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.56 
(มาก 

3.69 
(มาก) 

รวม 
3.96 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.02 
(มาก 

4.10 
(มาก) 

 
 

 จากตารางท่ี 54 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ ในอําเภอ
เมือง จังหวัดลําพูน ของผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือน ใหความสําคัญโดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีรายละเอียดดังนี ้
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาทใหความสําคัญระดับ
มาก เรียงตามลําดับไดแก ม่ันใจวาปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 4.30) รองลงมาคือ คํานึงถึงรสชาติของ
ผักปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 4.10) และ มีผักหลายชนิดใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.00)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  10,001-20,000 บาทใหความสําคัญ
ระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก มีผักหลายชนิดใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.37) รองลงมาคือ คํานึงถึง
รสชาติของผักปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 4.35) และม่ันใจวาปลอดสารพิษ  (คาเฉล่ีย 4.33)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  20,001-30,000 บาทใหความสําคัญ
ระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก มีผักหลายชนิดใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.41) รองลงมาคือ คํานึงถึง
รสชาติของผักปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 4.35) และม่ันใจวาปลอดสารพิษ  (คาเฉล่ีย 4.25)  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  30,001-40,000 บาทใหความสําคัญ
ระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก คํานึงถึงรสชาติของผักปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 4.40) รองลงมาคือ 
ม่ันใจวาปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 4.36) และมีผักหลายชนิดใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.24)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 40,000 บาทใหความสําคัญ
ระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ม่ันใจวาปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 4.30) รองลงมาคือ มีผักหลายชนิด
ใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.20) และ คํานึงถึงรสชาติของผักปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 4.15) 

 
 

ตารางท่ี 55  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานราคา จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
ปจจัยดานราคา 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน (บาท) รวม 

ไมเกิน 
10,000  

10,001 - 
20,000  

 

20,001 - 
30,000  

30,001 - 
40,000  

มากกวา 
40,000  

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.ราคาท่ีเหมาะสมกับคุณภาพ 4.15 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.10 
(มาก 

4.20 
(มาก) 

2.มีหลายระดับราคาใหเลือก 3.50 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.62 
(มาก 

3.60 
(มาก) 

3.มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน 3.76 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.92 
(มาก 

4.02 
(มาก) 

4.ราคาตอรองได 3.53 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.57 
(มาก 

3.58 
(มาก) 

รวม 
3.73 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.80 
(มาก 

3.85 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 55 พบวาปจจัยดานราคามีผลตอการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษในอําเภอเมือง 
จังหวัดลําพูน ของผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือน ใหความสําคัญโดยรวมอยูในระดับ
มาก มีรายละเอียดดังนี ้
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาทใหความสําคัญระดับ
มาก เรียงตามลําดับไดแก ราคาท่ีเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมาคือ มีปายแสดงราคา
ท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.76) และราคาตอรองได (คาเฉล่ีย 3.53)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  10,001-20,000 บาทใหความสําคัญ
ระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ราคาท่ีเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมาคือ มีปาย
แสดงราคาท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.08) และมีหลายระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.66)  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาทใหความสําคัญ
ระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ราคาท่ีเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมาคือ มีปาย
แสดงราคาท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.10) และมีหลายระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.67)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  30,001-40,000 บาทใหความสําคัญ
ระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ราคาท่ีเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมาคือ มีปาย
แสดงราคาท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.25) และราคาตอรองได (คาเฉล่ีย 3.60)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 40,000 บาทใหความสําคัญ
ระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ราคาท่ีเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.10) รองลงมาคือ มีปาย
แสดงราคาท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.92) และมีหลายระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.62)  
 
 

ตารางท่ี 56  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย       
      จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน (บาท) รวม 

ไมเกิน 
10,000  

10,001 - 
20,000  

 

20,001 - 
30,000  

30,001 - 
40,000  

มากกวา 
40,000  

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.ความสะอาดของสถานท่ีจําหนาย 4.30 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.16 
(มาก 

4.26 
(มาก) 

2.มีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย 4.05 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.20 
(มาก 

4.12 
(มาก) 

3.ใกลบาน/ที่ทํางาน/ ใกลโรงเรียน 4.17 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.18 
(มาก 

4.24 
(มาก) 

4.มีการประชาสัมพันธ เ ก่ียวกับผักปลอด
สารพิษภายในสถานที่จําหนาย 

3.60 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.84 
(มาก 

3.80 
(มาก) 

รวม 
4.03 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
4.09 
(มาก 

4.10 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 56 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มีผลตอการเลือกซ้ือผักปลอด
สารพิษ ในอําเภอเมือง จังหวัดลําพูน ของผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือน  ให
ความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมาก มีรายละเอียดดังนี ้
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาทใหความสําคัญระดับ
มาก เรียงตามลําดับไดแก ความสะอาดของสถานที่จัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.30) รองลงมาคือ ใกล
บาน/ท่ีทํางาน/ใกลโรงเรียน  (คาเฉล่ีย 4.17) และมีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย  (คาเฉล่ีย 4.05)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายได เฉล่ียตอเดือน   10,001-20,000 บาท                            
ใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ใกลบาน/ท่ีทํางาน/ใกลโรงเรียน  (คาเฉลี่ย 4.32) 
รองลงมาคือความสะอาดของสถานท่ีจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.29) และมีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย  
(คาเฉล่ีย 4.21)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายได เฉล่ียตอเดือน   20,001-30,000 บาท                            
ใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ใกลบาน/ท่ีทํางาน/ใกลโรงเรียน  (คาเฉลี่ย 4.27) 
รองลงมาคือความสะอาดของสถานท่ีจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.17) และมีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย  
(คาเฉล่ีย 4.10)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายได เฉล่ียตอเดือน   30,001-40,000 บาท                            
ใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ความสะอาดของสถานท่ีจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.30) 
รองลงมาคือ ใกลบาน/ท่ีทํางาน/ใกลโรงเรียน  (คาเฉล่ีย 4.23) และมีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย  
(คาเฉล่ีย 3.99)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 40,000 บาทใหความสําคัญ
ระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก มีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย  (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมาคือ ใกล
บาน/ท่ีทํางาน/ใกลโรงเรียน  (คาเฉล่ีย 4.18) และ ความสะอาดของสถานที่จัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 
4.16) 
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ตารางท่ี 57  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตาม 
       รายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน (บาท) รวม 

ไมเกิน 
10,000  

10,001 - 
20,000  

 

20,001 - 
30,000  

30,001 - 
40,000  

มากกวา 
40,000  

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.มีการลด แลก แจก แถม ผักปลอดสารพิษ
ในบางโอกาส 

2.50 
(ปาน
กลาง) 

3.34 
(ปาน
กลาง) 

3.30 
(ปาน
กลาง) 

3.30 
(ปาน
กลาง) 

3.36 
(ปาน
กลาง 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

2.การใหใบความรูแนบกับสินคา 3.29 
(ปาน
กลาง) 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.11 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.การพบปะระหวางผูผลิตกับผูบริโภค 3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

3.11 
(ปาน
กลาง 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

4.อัธยาศัยของผูขาย 3.79 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.20 
(มาก 

4.06 
(มาก) 

รวม 
3.25 
(ปาน
กลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

 

 จากตารางท่ี 57 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีผลตอการเลือกซ้ือผักปลอด
สารพิษ ในอําเภอเมือง จังหวัดลําพูน ของผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือนให
ความสําคัญโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีรายละเอียดดังนี้ 
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาทใหความสําคัญระดับ
ปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก อัธยาศัยของผูขาย (คาเฉล่ีย 3.79) ใหความสําคัญระดับปานกลาง
เรียงตามลําดับไดแก การพบปะระหวางผูผลิตกับผูบริโภค (คาเฉล่ีย 3.40) การใหใบความรูแนบกับ
สินคา  (คาเฉล่ีย 3.29) และมีการลด แลก แจก แถม ผักปลอดสารพิษในบางโอกาส  (คาเฉล่ีย 2.50)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายได เฉ ล่ียตอเดือน  10,001-20,000 บาท                            
ใหความสําคัญระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก อัธยาศัยของผูขาย (คาเฉล่ีย 4.35) ให
ความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก การใหใบความรูแนบกับสินคา  (คาเฉล่ีย 3.45) 
การพบปะระหวางผูผลิตกับผูบริโภค (คาเฉล่ีย 3.37) และมีการลด แลก แจก แถม ผักปลอดสารพิษ
ในบางโอกาส  (คาเฉล่ีย 3.34)  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน  20,001-30,000 บาทใหความสําคัญ
ระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก อัธยาศัยของผูขาย (คาเฉล่ีย 3.97) ใหความสําคัญระดับปาน
กลางเรียงตามลําดับไดแก การพบปะระหวางผูผลิตกับผูบริโภค (คาเฉล่ีย 3.40) การใหใบความรู
แนบกับสินคา  (คาเฉล่ีย 3.36) และมีการลด แลก แจก แถม ผักปลอดสารพิษในบางโอกาส  
(คาเฉล่ีย 3.30)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายได เฉล่ียตอเดือน   30,001-40,000 บาท                            
ใหความสําคัญระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก อัธยาศัยของผูขาย (คาเฉล่ีย 3.99) ให
ความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก มีการลด แลก แจก แถม ผักปลอดสารพิษในบาง
โอกาส  (คาเฉล่ีย 3.30) การพบปะระหวางผูผลิตกับผูบริโภค (คาเฉล่ีย 3.28) และการใหใบความรู
แนบกับสินคา  (คาเฉล่ีย 3.11)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 40,000 บาทใหความสําคัญ
ระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดแก อัธยาศัยของผูขาย (คาเฉล่ีย 4.20) ใหความสําคัญระดับปาน
กลางเรียงตามลําดับไดแก มีการลด แลก แจก แถม ผักปลอดสารพิษในบางโอกาส  (คาเฉล่ีย 3.36) 
การใหใบความรูแนบกับสินคา (คาเฉลี่ย 3.33) และการพบปะระหวางผูผลิตกับผูบริโภค (คาเฉลี่ย 
3.11)  
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สวนท่ี 8 การวิเคราะหขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมผูบริโภคในการซ้ือผักปลอดสารพิษในอําเภอเมือง 
จังหวัดลําพูน จําแนกตามสถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ 
 

ตารางท่ี 58  แสดงจํานวน และรอยละ ของประเภทของผักปลอดสารพิษท่ีนิยมซ้ือ จําแนกตาม 
      สถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ 
ประเภทของผกัปลอดสารพิษท่ี

นิยมซ้ือ 
สถานท่ีซื้อผักปลอดสารพิษ (บาท) 

ตลาดสันปา
ฝาย 

(n=63) 

ตลาดอินทร 
 

(n=66) 

ตลาดจตุจกัร 
 

(n=87) 

ตลาดหนอง
ดอก 

(n=112) 

ตลาดศรีบุญ
ยืน 

(n=75) 
ผักกาดชนิดตางๆ 9 14.3 16 24.2 22 25.3 33 29.5 19 25.3 
ผักคะนา  12 19.0 4 6.1 13 14.9 8 7.1 15 20.0 
ผักพื้นบาน 8 12.7 4 6.1 15 17.2 19 17.0 10 13.3 
บรอคโคล่ี 4 6.3 2 3.0 3 3.4 11 9.8 3 4 
ผลไมตางๆ  2 3.2 8 12.1 1 1.1 3 2.7 1 1.3 
ผักบุง 3 4.8 1 1.5 2 1.1 4 3.6 1 1.3 
มะเขือเทศ 3 4.8 2 3.0 2 2.3 1 0.9 1 1.3 
แตงกวา 4 6.3 9 13.6 1 1.1 3 2.7 4 5.3 
ถั่วชนิดตางๆ 2 3.2 4 6.1 1 1.1 2 1.8 4 5.3 
มะเขือ 1 1.6 2 3.0 3 3.4 5 4.5 2 2.7 
ผักสลัด  5 7.9 3 4.5 2 2.3 3 2.7 5 6.7 
กะหล่ําปลี/ดอก 3 4.8 1 1.5 4 4.6 2 1.8 2 2.7 
ปวยเหล็ง 4 6.3 2 3.0 5 5.7 1 0.9 3 4 
แครอท 1 1.6 3 4.5 3 3.4 2 1.8 2 2.7 
พริก 1 1.6 2 3.0 4 4.6 5 4.5 2 2.7 
อื่นๆ  1 1.6 2 3.0 6 6.9 4 3.6 1 1.3 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

  
 จากตารางท่ี 58 พบวาประเภทผักปลอดสารพิษท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือ จําแนกตาม
สถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ มีรายละเอียดดังนี้ 
 ตลาดสันปาฝาย ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษประเภทผักคะนา 
คิดเปนรอยละ 19.0 รองลงมาคือ ผักกาดชนิดตางๆ คิดเปนรอยละ 14.3 และผักพื้นบานตามฤดูกาล 
คิดเปนรอยละ 12.7 
 ตลาดอินทร ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษประเภท ผักกาดชนิดตางๆ 
คิดเปนรอยละ 24.2 รองลงมาคือ แตงกวา เปนรอยละ 13.6 และผลไมตางๆ  คิดเปนรอยละ 12.1 
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 ตลาดจตุจักร ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษประเภท ผักกาดชนิด
ตางๆ คิดเปนรอยละ 25.3 รองลงมาคือ ผักพื้นบานตามฤดูกาล คิดเปนรอยละ 17.2 และ ผักคะนา 
คิดเปนรอยละ 14.9 
 ตลาดหนองดอก ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษประเภท ผักกาด
ชนิดตางๆ คิดเปนรอยละ 29.5 รองลงมาคือ ผักพื้นบานตามฤดูกาล คิดเปนรอยละ 17.0 และ บรอค
โคล่ี คิดเปนรอยละ 9.8 
 ตลาดศรีบุญยืน ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษประเภท ผักกาด
ชนิดตางๆ คิดเปนรอยละ 25.3 รองลงมาคือ ผักคะนา คิดเปนรอยละ 20.0 และ ผักพื้นบานตาม
ฤดูกาล คิดเปนรอยละ 13.3 
 

ตารางท่ี 59  แสดงจํานวน และรอยละ ของผูท่ีมีสวนตัดสินใจในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ  
      จําแนกตามสถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ 
ผูท่ีมีสวนตัดสินใจในการเลอืกซือ้

ผักปลอดสารพิษ 
สถานท่ีซื้อผักปลอดสารพิษ 

ตลาดสันปา
ฝาย 

(n=63) 

ตลาดอินทร 
 

(n=66) 

ตลาดจตุจกัร 
 

(n=87) 

ตลาดหนอง
ดอก 

(n=112) 

ตลาดศรีบุญ
ยืน 

(n=75) 
สมาชิกในครอบครัว 17 27.0 28 42.4 22 25.3 32 28.6 18 20.0 
เพื่อนบาน 13 20.6 10 15.2 16 18.4 15 13.4 16 21.3 
เพื่อนรวมงาน 7 11.1 3 4.5 14 16.1 11 9.8 14 18.7 
ทานเปนผูตัดสินใจเอง 26 41.3 25 37.9 35 40.2 54 48.2 27 36.0 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 จากตารางท่ี 59 พบวาผูมีสวนตัดสินใจในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ มีรายละเอียดดังนี้ 
 ตลาดสันปาฝาย ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษดวย
ตนเอง คิดเปนรอยละ 41.3 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัวเปนผูมีสวนตัดสินใจ คิดเปนรอยละ 
27.0 และเพื่อนบาน คิดเปนรอยละ 20.6 
 ตลาดอินทร ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ สมาชิกใน
ครอบครัวเปนผูมีสวนตัดสินใจ คิดเปนรอยละ 42.4 รองลงมาคือ ดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 37.9 
และ เพื่อนบาน คิดเปนรอยละ 15.2 
 ตลาดจตุจักร ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษดวยตนเอง 
คิดเปนรอยละ 40.2 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัวเปนผูมีสวนตัดสินใจ คิดเปนรอยละ 25.3 
และเพื่อนบาน คิดเปนรอยละ 18.4 
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 ตลาดหนองดอก ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษดวย
ตนเอง คิดเปนรอยละ 48.2 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัวเปนผูมีสวนตัดสินใจ คิดเปนรอยละ 
28.6 และเพื่อนบาน คิดเปนรอยละ 13.4 
 ตลาดศรีบุญยืน ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษดวย
ตนเอง คิดเปนรอยละ 36.0 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัวเปนผูมีสวนตัดสินใจ คิดเปนรอยละ 
20.0 และเพื่อนบาน คิดเปนรอยละ 21.3 
 

ตารางท่ี 60  แสดงจํานวน และรอยละ ของความถ่ีในการซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามสถานท่ี 
      ซ้ือผักปลอดสารพิษ 
ความถี่ในการซ้ือผกัปลอดสารพิษ สถานท่ีซื้อผักปลอดสารพิษ 

ตลาดสันปา
ฝาย 

(n=63) 

ตลาดอินทร 
 

(n=66) 

ตลาดจตุจกัร 
 

(n=87) 

ตลาดหนอง
ดอก 

(n=112) 

ตลาดศรีบุญ
ยืน 

(n=75) 
ทุกวัน 2 3.2 7 10.6 11 12.6 23 20.5 13 17.3 
2 – 3 วันตอคร้ัง 18 28.6 32 48.5 37 42.5 46 41.1 25 33.3 
สัปดาหละ 1 คร้ัง 28 44.4 16 24.2 25 28.7 33 29.5 20 26.7 
อื่นๆ 15 23.8 11 16.7 14 16.1 10 8.9 17 22.7 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
 ตารางท่ี 60 พบวาความถ่ีในการซ้ือผักปลอดสารพิษ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม
สถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ มีรายละเอียดดังนี้ 
 ตลาดสันปาฝาย  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ สัปดาหละ 1คร้ัง คิด
เปนรอยละ 44.4 รองลงมาคือ 2-3 วันตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 28.6 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 23.8 
 ตลาดอินทร ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ 2-3 วันตอคร้ัง คิดเปนรอย
ละ 48.5 รองลงมาคือ สัปดาหละ 1คร้ัง คิดเปนรอยละ 24.2 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 16.7 
 ตลาดจตุจักร ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ 2-3 วันตอคร้ัง คิดเปนรอย
ละ 42.5รองลงมาคือ สัปดาหละ 1คร้ัง คิดเปนรอยละ 28.7  และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 16.1 
 ตลาดหนองดอก ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ 2-3 วันตอคร้ัง คิดเปน
รอยละ 41.1รองลงมาคือ สัปดาหละ 1คร้ัง คิดเปนรอยละ 29.5  และทุกวัน คิดเปนรอยละ 20.5 
 ตลาดศรีบุญยืน ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ 2-3 วันตอคร้ัง คิดเปน
รอยละ 33.3รองลงมาคือ สัปดาหละ 1คร้ัง คิดเปนรอยละ 26.7  และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 22.7 
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ตารางท่ี 61  แสดงจํานวน และรอยละ ของชวงเวลาในการซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามสถานท่ี 
      ซ้ือผักปลอดสารพิษ 

ชวงเวลาในการซื้อผักปลอด
สารพิษ 

สถานท่ีซื้อผักปลอดสารพิษ 

ตลาดสันปา
ฝาย 

(n=63) 

ตลาดอินทร 
 

(n=66) 

ตลาดจตุจกัร 
 

(n=87) 

ตลาดหนอง
ดอก 

(n=112) 

ตลาดศรีบุญ
ยืน 

(n=75) 
6:00 – 10:00 น. 28 44.4 32 48.5 37 42.5 54 48.2 31 41.3 
10:01 – 14:00 น. 11 17.5 14 21.2 24 27.6 19 17.0 15 20.0 
14:01 – 18:00 น. 24 38.1 20 30.3 26 29.9 39 34.8 29 38.7 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

                   จากตารางท่ี 61 พบวาชวงเวลาท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตาม
สถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ มีรายละเอียดดังนี้ 
 ตลาดสันปาฝาย ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษในชวงเวลา 6:00 – 
10:00 น. คิดเปนรอยละ 44.4 รองลงมาคือ 14:01 – 18:00 น. คิดเปนรอยละ 38.1 และ 10:01 –14:00 
น. คิดเปนรอยละ 17.5 
 ตลาดอินทร ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษในชวงเวลา 6:00 – 
10:00 น. คิดเปนรอยละ 48.5 รองลงมาคือ 14:01 – 18:00 น. คิดเปนรอยละ 30.3 และ 10:01 –14:00 
น. คิดเปนรอยละ 21.2 
 ตลาดจตุจักร ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษในชวงเวลา 6:00 – 
10:00 น. คิดเปนรอยละ 42.5 รองลงมาคือ 14:01 – 18:00 น. คิดเปนรอยละ 29.9 และ 10:01 –14:00 
น. คิดเปนรอยละ 27.6 
 ตลาดหนองดอก ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษในชวงเวลา 6.00 - 
10.00 น. คิดเปนรอยละ 48.2 รองลงมาคือ 14.01 – 18.00 น. คิดเปนรอยละ 34.8 และ 10.01 –14.00 
น. คิดเปนรอยละ 17.0 
 ตลาดศรีบุญยืน ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือผักปลอดสารพิษในชวงเวลา 6.00 - 
10.00 น. คิดเปนรอยละ 41.3 รองลงมาคือ 14.01 – 18.00 น. คิดเปนรอยละ 38.7 และ 10.01 –14.00 
น. คิดเปนรอยละ 20.0 
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ตารางท่ี 62  แสดงจํานวน และรอยละ ของเหตุผลในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตาม 
      สถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ 

เหตุผลในการเลือกซื้อผัก 
ปลอดสารพิษ 

สถานท่ีซื้อผักปลอดสารพิษ 

ตลาดสันปา
ฝาย 

(n=63) 

ตลาดอินทร 
 

(n=66) 

ตลาดจตุจกัร 
 

(n=87) 

ตลาดหนอง
ดอก 

(n=112) 

ตลาดศรีบุญ
ยืน 

(n=75) 
ราคาถูก 6 9.5 8 12.1 3 3.4 7 6.3 6 8.0 
สะดวก 18 28.6 15 22.7 34 39.1 44 39.3 14 18.7 
มีสินคาใหเลือกหลากหลาย 7 11.1 4 6.1 10 11.5 2 1.8 5 6.7 
เปนเสนทางผานประจํา 8 12.7 9 13.6 3 3.4 12 10.7 9 12.0 
ไดของสด 10 15.9 11 16.7 16 18.4 18 16.1 15 20.0 
คุณภาพเช่ือถือได 14 22.2 19 28.8 21 24.1 29 25.9 26 34.7 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    

 จากตารางท่ี 62 พบวาเหตุผลในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามสถานท่ีซ้ือผัก
ปลอดสารพิษ มีรายละเอียดดังนี้ 
 ตลาดสันปาฝาย ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหเหตุผลในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ
คือ สะดวก คิดเปนรอยละ  28.6 รองลงมาคือ คุณภาพเช่ือถือได คิดเปนรอยละ 22.2 และ ไดของสด 
คิดเปนรอยละ 15.9 
 ตลาดอินทร  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหเหตุผลในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษคือ 
คุณภาพเช่ือถือได คิดเปนรอยละ  28.8 รองลงมาคือ สะดวก คิดเปนรอยละ 22.7 และ ไดของสด คิด
เปนรอยละ 16.7 
 ตลาดจตุจักร สวนใหญใหเหตุผลในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษคือ สะดวก คิดเปนรอย
ละ  39.1 รองลงมาคือ คุณภาพเช่ือถือได คิดเปนรอยละ 24.1 และ ไดของสด คิดเปนรอยละ 18.4 
 ตลาดหนองดอก ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหเหตุผลในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ
คือ สะดวก คิดเปนรอยละ  39.3 รองลงมาคือ คุณภาพเช่ือถือได คิดเปนรอยละ 25.9 และ ไดของสด 
คิดเปนรอยละ 16.1 
 ตลาดศรีบุญยืน ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหเหตุผลในการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ
คือ คุณภาพเช่ือถือได คิดเปนรอยละ  34.7 รองลงมาคือ ไดของสด คิดเปนรอยละ 20.0 และ สะดวก 
คิดเปนรอยละ 18.7 
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ตารางท่ี 63  แสดงจํานวน และรอยละ ของสถานท่ีอ่ืนๆท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามสถานท่ี 
      ซ้ือผักปลอดสารพิษ 

 
สถานท่ีอื่นๆท่ีซื้อผกัปลอดสารพิษ 

สถานท่ีซื้อผักปลอดสารพิษ 

ตลาดสันปา
ฝาย 

(n=63) 

ตลาดอินทร 
 

(n=66) 

ตลาดจตุจกัร 
 

(n=87) 

ตลาดหนอง
ดอก 

(n=112) 

ตลาดศรีบุญ
ยืน 

(n=75) 
ตลาดสด 23 36.5 26 39.4 28 32.2 45 40.2 23 30.7 
ทีอปซูปเปอรมารเก็ต 11 17.5 18 27.3 17 19.5 31 27.7 15 20.0 
เทสโกโลตัส 15 23.8 13 19.7 21 24.1 18 16.1 19 25.3 
บิ๊กซีซูปเปอรมารเก็ต 8 12.7 4 6.1 10 11.5 10 8.9 9 12.0 
ริมปงซูปเปอรสโตร 4 6.3 3 4.5 6 6.9 4 3.6 4 5.3 
แม็คโคร 2 3.2 2 3.0 5 5.7 4 3.6 5 6.7 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                    

 จากตารางท่ี 63 พบวาสถานท่ีอ่ืนๆ ท่ีผูตอบแบบสอบถามซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตาม
สถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ มีรายละเอียดดังนี้ 
 ตลาดสันปาฝาย ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษจาก ตลาดสด คิดเปน
รอยละ 36.5รองลงมาคือ เทสโกโลตัส  คิดเปนรอยละ 23.8 และ ทอปซุปเปอรมารเก็ต คิดเปน     
รอยละ 17.5 
 ตลาดอินทร ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษจาก ตลาดสด คิดเปนรอย
ละ 39.4 รองลงมาคือ ทอปซุปเปอรมารเก็ต  คิดเปนรอยละ 27.3 และเทสโกโลตัส  คิดเปนรอยละ 
19.7 
 ตลาดจตุจักร ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษจาก ตลาดสด คิดเปนรอย
ละ 32.2รองลงมาคือ เทสโกโลตัส  คิดเปนรอยละ 24.1  และ ทอปซุปเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 
19.5 
 ตลาดหนองดอก ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษจาก ตลาดสด คิดเปน
รอยละ 40.2รองลงมาคือ ทอปซุปเปอรมารเก็ต  คิดเปนรอยละ 27.7  และ เทสโกโลตัส คิดเปน   
รอยละ 16.1 
 ตลาดศรีบุญยืน ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษจาก ตลาดสด คิดเปน
รอยละ 30.7รองลงมาคือ เทสโกโลตัส  คิดเปนรอยละ 25.3  และ ทอปซุปเปอรมารเก็ต คิดเปน    
รอยละ 20.0 
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ตารางท่ี 64  แสดงจํานวน และรอยละ ของสาเหตุท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามสถานท่ีซ้ือผัก 
      ปลอดสารพิษ 

 
สาเหตุท่ีซื้อผักปลอดสารพิษ 

สถานท่ีซื้อผักปลอดสารพิษ 

ตลาดสันปา
ฝาย 

(n=63) 

ตลาดอินทร 
 

(n=66) 

ตลาดจตุจกัร 
 

(n=87) 

ตลาดหนอง
ดอก 

(n=112) 

ตลาดศรีบุญ
ยืน 

(n=75) 
หลีกเลี่ยงอันตรายจากสารเคมี
ตกคางในผัก 

27 42.9 24 36.4 36 41.4 45 40.2 21 28.0 

ส ถ า น ท่ี จํ า ห น า ย ข อ ง ก ลุ ม
เกษตรกรใกลกับสถานท่ีทํางาน
หรือโรงเรียนของบุตรหลาน 

18 28.6 14 21.2 13 14.9 28 25.0 15 20.0 

การใชสารเคมีในการปลูกผักเปน
อันตรายตอสิ่งแวดลอมและระบบ
นิเวศวิทยา 

2 3.2 7 10.6 8 9.2 4 3.6 12 16.0 

ตองการชวยเหลือเกษตรกร 15 23.8 16 24.2 26 29.9 32 28.6 17 22.7 
อื่นๆ 1 1.6 5 7.6 4 4.6 3 2.7 10 13.3 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตารางท่ี 64 พบวาสาเหตุท่ีผูตอบแบบสอบถามซ้ือผักปลอดสารพิษ จําแนกตามสถานท่ี
ซ้ือผักปลอดสารพิษ มีรายละเอียดดังนี้ 
 ตลาดสันปาฝาย ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ เพราะหลีกเล่ียง
อันตรายจากสารเคมีตกคางในผัก คิดเปนรอยละ 42.9 รองลงมาคือ สถานท่ีจําหนายของกลุม
เกษตรกรใกลกับสถานที่ทํางานหรือโรงเรียนของบุตรหลาน  คิดเปนรอยละ 28.6 และ ตองการ
ชวยเหลือเกษตรกร คิดเปนรอยละ 23.8 
 ตลาดอินทร ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ เพราะหลีกเล่ียงอันตราย
จากสารเคมีตกคางในผัก คิดเปนรอยละ 36.4 รองลงมาคือ ตองการชวยเหลือเกษตรกร คิดเปนรอย
ละ 24.2 และ สถานท่ีจําหนายของกลุมเกษตรกรใกลกับสถานท่ีทํางานหรือโรงเรียนของบุตรหลาน 
คิดเปนรอยละ 21.2 
 ตลาดจตุจักร ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ เพราะหลีกเล่ียงอันตราย
จากสารเคมีตกคางในผัก คิดเปนรอยละ 41.4 รองลงมาคือ ตองการชวยเหลือเกษตรกร คิดเปนรอย
ละ 29.9และ สถานท่ีจําหนายของกลุมเกษตรกรใกลกับสถานท่ีทํางานหรือโรงเรียนของบุตรหลาน 
คิดเปนรอยละ 14.9 
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 ตลาดหนองดอก ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ เพราะหลีกเล่ียง
อันตรายจากสารเคมีตกคางในผัก คิดเปนรอยละ 40.2 รองลงมาคือ ตองการชวยเหลือเกษตรกร คิด
เปนรอยละ 28.6และ สถานท่ีจําหนายของกลุมเกษตรกรใกลกับสถานท่ีทํางานหรือโรงเรียนของ
บุตรหลาน คิดเปนรอยละ 25.0 
 ตลาดศรีบุญยืน ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษ เพราะหลีกเล่ียง
อันตรายจากสารเคมีตกคางในผัก คิดเปนรอยละ 28.0 รองลงมาคือ ตองการชวยเหลือเกษตรกร คิด
เปนรอยละ 22.7และ สถานท่ีจําหนายของกลุมเกษตรกรใกลกับสถานท่ีทํางานหรือโรงเรียนของ
บุตรหลาน คิดเปนรอยละ 20.0 
 
 

ตารางท่ี 65  แสดงจํานวน และรอยละ ของเกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษจําแนก 
      ตามสถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ 
เกณฑการประเมินเพื่อเลอืกซื้อผัก

ปลอดสารพิษ 
 

สถานท่ีซื้อผักปลอดสารพิษ 

ตลาดสันปา
ฝาย 

(n=63) 

ตลาดอินทร 
 

(n=66) 

ตลาดจตุจกัร 
 

(n=87) 

ตลาดหนอง
ดอก 

(n=112) 

ตลาดศรีบุญ
ยืน 

(n=75) 
คุณภาพของสินคา เชน ความสด
ของผัก และการไดรับรองคุณภาพ
จากหนวยงานที่เชื่อถือได 

9 14.3 27 40.9 32 36.8 38 33.9 16 21.3 

แหลงจําหนายเช่ือถือได 13 20.6 18 27.3 21 24.1 27 24.1 9 12.0 
ราคาถูก 21 33.3 12 18.2 17 19.5 24 21.4 13 17.3 
สะดวกสบายของแหลงจําหนาย 12 19.0 4 6.1 8 9.2 17 15.2 25 33.3 
เกษตรกรจําหนายเอง 5 7.9 3 4.5 3 3.4 4 3.6 7 9.3 
การจัดโปรโมชั่น ลด แลก แจก 
แถม 

3 4.8 2 3.0 6 6.9 2 1.8 5 6.7 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

                   จากตารางท่ี 65 พบวา เกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ มีรายละเอียดดังนี้ 
 ตลาดสันปาฝาย  ผูตอบแบบสอบถามมีเกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ 
โดยพิจารณา   ราคาถูก คิดเปนรอยละ33.3 รองลงมาคือ แหลงจําหนายท่ีเช่ือถือ คิดเปนรอยละ 20.6  
และสะดวกสบายของแหลงจําหนาย ไดคิดเปนรอยละ 19.0 
 ตลาดอินทร ผูตอบแบบสอบถามมีเกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ โดย
พิจารณาคุณภาพของสินคา คิดเปนรอยละ 40.9 รองลงมาคือ แหลงจําหนายท่ีเช่ือถือ คิดเปนรอยละ 
24.1  และราคาถูก ไดคิดเปนรอยละ 18.2 
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 ตลาดจตุจักร ผูตอบแบบสอบถามมีเกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ โดย
พิจารณาคุณภาพของสินคา คิดเปนรอยละ 36.8 รองลงมาคือ แหลงจําหนายท่ีเช่ือถือ คิดเปนรอยละ 
27.3   และราคาถูก ไดคิดเปนรอยละ 19.5 
 ตลาดหนองดอก ผูตอบแบบสอบถามมีเกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ 
โดยพิจารณาคุณภาพของสินคา คิดเปนรอยละ 33.9 รองลงมาคือ แหลงจําหนายท่ีเช่ือถือ คิดเปนรอย
ละ 24.1  และราคาถูก ไดคิดเปนรอยละ 21.4 
 ตลาดศรีบุญยืน ผูตอบแบบสอบถามมีเกณฑการประเมินเพื่อเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ โดย
พิจารณาสะดวกสบายของแหลงจําหนาย คิดเปนรอยละ 33.3 รองลงมาคือ คุณภาพของสินคา คิด
เปนรอยละ 21.3 และราคาถูก ไดคิดเปนรอยละ 17.3 
 
ตารางท่ี 66  แสดงจํานวน และรอยละ ของส่ือท่ีทําใหรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษ จําแนกตาม 
      สถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ 
สื่อท่ีทําใหรับทราบขอมูล

ผักปลอดสารพิษ 
 

สถานท่ีซื้อผักปลอดสารพิษ 

ตลาดสันปาฝาย 
 

(n=63) 

ตลาดอินทร 
 

(n=66) 

ตลาดจตุจกัร 
 

(n=87) 

ตลาดหนองดอก 
 

(n=112) 

ตลาดศรีบุญยืน 
 

(n=75) 
โทรทัศน/วิทยุ 9 14.3 13 19.7 11 12.6 12 10.7 14 18.7 
ปายโฆษณา 4 6.3 6 9.1 4 4.6 8 7.1 7 9.3 
เ พื่ อ น /ญา ติ /ค ร อบค รั ว
แนะนํา 

14 22.2 23 34.8 35 40.2 46 41.1 16 21.3 

แผนพับ 6 9.5 2 3.0 6 6.9 5 4.5 8 10.7 
อินเทอรเน็ต 3 4.8 4 6.1 7 8.0 3 2.7 8 10.7 
ผานไปพบสถานที่จําหนาย 27 42.9 18 27.3 24 27.6 38 33.9 22 29.3 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
  

 จากตารางท่ี 66 พบวาส่ือท่ีทําใหผูตอบแบบสอบถามรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษ 
จําแนกตามสถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ มีรายละเอียดดังนี้ 
 ตลาดสันปาฝาย ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษจาก การ
ผานไปพบสถานท่ีจําหนาย คิดเปนรอยละ 42.9  รองลงมาคือ จากเพ่ือน/ญาติ/ครอบครัวแนะนํา คิด
เปนรอยละ 22.2  และจากโทรทัศน/วิทยุ คิดเปนรอยละ 14.3 
 ตลาดอินทร ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษจากเพ่ือน/
ญาติ/ครอบครัวแนะนํา คิดเปนรอยละ 34.8 รองลงมาคือ การผานไปพบสถานท่ีจําหนาย คิดเปน
รอยละ 27.3  และจากโทรทัศน/วิทยุ คิดเปนรอยละ 19.7 
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 ตลาดจตุจักร ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษจากเพื่อน/
ญาติ/ครอบครัวแนะนํา คิดเปนรอยละ 40.2 รองลงมาคือ การผานไปพบสถานท่ีจําหนาย คิดเปน
รอยละ 27.6  และจากโทรทัศน/วิทยุ คิดเปนรอยละ 12.6 
 ตลาดหนองดอก ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษจากเพ่ือน/
ญาติ/ครอบครัวแนะนํา คิดเปนรอยละ 41.1 รองลงมาคือ การผานไปพบสถานท่ีจําหนาย คิดเปน
รอยละ 33.9  และจากโทรทัศน/วิทยุ คิดเปนรอยละ 10.7 
 ตลาดศรีบุญยืน ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญรับทราบขอมูลผักปลอดสารพิษจาก การ
ผานไปพบสถานท่ีจําหนาย คิดเปนรอยละ 29.3  รองลงมาคือ จากเพื่อน/ญาติ/ครอบครัวแนะนํา คิด
เปนรอยละ 21.3  และจากโทรทัศน/วิทย ุคิดเปนรอยละ 18.7 
 

ตารางท่ี 67  แสดงจํานวน และรอยละ ของปริมาณเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ังจําแนก 
      ตามสถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ 
ปริมาณเฉลี่ยในการซื้อผัก
ปลอดสารพิษแตละครั้ง 

 

สถานท่ีซื้อผักปลอดสารพิษ 

ตลาดสันปาฝาย 
 

(n=63) 

ตลาดอินทร 
 

(n=66) 

ตลาดจตุจกัร 
 

(n=87) 

ตลาดหนองดอก 
 

(n=112) 

ตลาดศรีบุญยืน 
 

(n=75) 
นอยกวา 1กิโลกรัม 27 42.9 31 47.0 28 32.2 24 21.4 30 40.0 
1-2 กิโลกรัม 18 28.6 24 36.4 34 39.1 53 47.3 23 30.7 
2-3  กิโลกรัม 12 19.0 7 10.6 15 17.2 18 16.1 13 17.3 
มากกวา 3 กิโลกรัม 6 9.5 4 6.0 10 11.5 17 15.2 9 12.0 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตารางท่ี 67 พบวาปริมาณเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ังของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ มีรายละเอียดดังนี้ 
 ตลาดสันปาฝาย ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง นอยกวา 1 
กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 42.9 รองลงมาคือ โดยเฉล่ียจํานวน 1 – 2 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 28.6  
และ 2-3 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 19.0 
 ตลาดอินทร ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง นอยกวา 1 
กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 47.0 รองลงมาคือ โดยเฉล่ียจํานวน 1 – 2 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 36.4  
และ 2-3 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 10.6 
 ตลาดจตุจักร ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษแตละครั้ง โดยเฉล่ีย
จํานวน 1 – 2 กิโลกรัม  คิดเปนรอยละ 39.1 รองลงมาคือ นอยกวา 1 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 32.2  
และ 2-3 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 17.2 
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 ตลาดหนองดอก ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง โดยเฉล่ีย
จํานวน 1 – 2 กิโลกรัม  คิดเปนรอยละ 47.3 รองลงมาคือ นอยกวา 1 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 21.4  
และ 2-3 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 16.1 
 ตลาดศรีบุญยืน ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษแตละครั้ง นอยกวา 1 
กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 40.0 รองลงมาคือ โดยเฉล่ียจํานวน 1 – 2 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 30.7  
และ 2-3 กิโลกรัม คิดเปนรอยละ 17.3 
 

ตารางท่ี 68  แสดงจํานวน และรอยละ ของคาใชจายเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ัง 
      จําแนกตามสถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ 
คาใชจายเฉลี่ยในการซ้ือผัก
ปลอดสารพิษแตละครั้ง 

 

สถานท่ีซื้อผักปลอดสารพิษ 

ตลาดสันปา
ฝาย 

(n=63) 

ตลาดอินทร 
 

(n=66) 

ตลาดจตุจกัร 
 

(n=87) 

ตลาดหนอง
ดอก 

(n=112) 

ตลาดศรีบุญยืน 
 

(n=75) 
ไมเกิน 50  23 36.6 8 12.1 16 18.4 27 24.1 12 16.0 

51-100  18 28.6 32 48.5 37 42.5 47 42.0 19 25.3 
101-150  12 19.0 19 28.8 25 28.7 15 13.4 28 37.3 
151-200  6 9.5 3 4.5 6 6.9 10 8.9 8 10.7 

มากกวา 200  4 6.3 4 6.1 3 3.4 13 11.6 8 10.7 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
  

 จากตารางท่ี 68 พบวาคาใชจายเฉล่ียในการซ้ือผักปลอดสารพิษแตละคร้ังของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ มีรายละเอียดดังนี้ 
 ตลาดสันปาฝาย ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษในแตละคร้ัง ไมเกิน    
50 บาท  คิดเปนรอยละ 36.6 รองลงมาคือ  51 – 100 บาทคิดเปนรอยละ 28.6  และ 101-150 บาท คิด
เปนรอยละ 19.0 
 ตลาดอินทร ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษในแตละคร้ัง  51 – 100 คิด
เปนรอยละ 48.5  รองลงมาคือ  101-150 บาท คิดเปนรอยละ 28.8 และไมเกิน 50 บาท  คิดเปน     
รอยละ 12.1 
 ตลาดจตุจักร ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษในแตละคร้ัง  51 – 100 คิด
เปนรอยละ 42.5  รองลงมาคือ  101-150 บาท คิดเปนรอยละ 28.7 และไมเกิน 50 บาท  คิดเปน    
รอยละ 18.4 
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 ตลาดหนองดอก ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษในแตละคร้ัง  51 – 100 
บาทคิดเปนรอยละ 42.0  รองลงมาคือ ไมเกิน 50 บาท  คิดเปนรอยละ 24.1 และ101-150 บาท คิด
เปนรอยละ 13.4  
 ตลาดศรีบุญยืน ผูตอบแบบสอบถามผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผักปลอดสารพิษใน
แตละคร้ัง  101-150 บาท คิดเปนรอยละ 37.3  รองลงมาคือ 51 – 100  บาทคิดเปนรอยละ 25.3 และ  
ไมเกิน 50 บาท คิดเปนรอยละ 16.0 
 
สวนท่ี 9 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ ในอําเภอเมือง จังหวัดลําพูน 
จําแนกตามสถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ 

 

ตารางท่ี 69   แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนกตามสถานท่ีซ้ือผัก 
      ปลอดสารพิษ 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

สถานท่ีซื้อผักปลอดสารพิษ รวม 

ตลาดสัน
ปาฝาย 

ตลาด
อินทร 

ตลาด
จตุจักร 

 

ตลาดหนอง
ดอก 

ตลาดศรี
บุญยืน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.ดูจากลักษณะภายนอก  เชน  ความสด 
ความสวยงาม สีสัน นารับประทาน 

3.87 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.95 
(มาก 

3.99 
(มาก) 

2.มั่นใจวาปลอดสารพิษ 4.36 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.33 
(มาก 

4.36 
(มาก) 

3.มีผักหลายชนิดใหเลือก 4.00 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.16 
(มาก 

4.20 
(มาก) 

4.คํานึงถึงรสชาติของผักปลอดสารพิษ 4.13 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.10 
(มาก 

4.26 
(มาก) 

5. ตรา/สัญลักษณของผักปลอดสารพิษ มี
ความนาเช่ือถือ 

3.57 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.58 
(มาก 

3.69 
(มาก) 

รวม 
3.98 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.03 
(มาก 

4.10 
(มาก) 

 
 

 จากตารางท่ี 69 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษ ในอําเภอ
เมือง จังหวัดลําพูน ของผูตอบแบบสอบถามตามสถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ ใหความสําคัญ
โดยรวมอยูในระดับมาก มีรายละเอียดดังนี้ 
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 ตลาดสันปาฝาย ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ม่ันใจ
วาปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 4.36) รองลงมาคือ คํานึงถึงรสชาติของผักปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 4.13) 
และ มีผักหลายชนิดใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.00)  
 ตลาดอินทร ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก คํานึงถึง
รสชาติของผักปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 4.37) รองลงมาคือ มีผักหลายชนิดใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.32) 
และ ม่ันใจวาปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 4.27)  
 ตลาดจตุจักร ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก มีผักหลาย
ชนิดใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.42) รองลงมาคือ คํานึงถึงรสชาติของผักปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 4.39) และ
ม่ันใจวาปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 4.29)  
 ตลาดหนองดอก ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก มีผัก
หลายชนิดใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.40) รองลงมาคือ ม่ันใจวาปลอดสารพิษ  (คาเฉล่ีย 4.36) และ คํานึงถึง
รสชาติของผักปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 4.24)  
 ตลาดศรีบุญยืน ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ม่ันใจ
วาปลอดสารพิษ  (คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมาคือ มีผักหลายชนิดใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.16) และ คํานึงถึง
รสชาติของผักปลอดสารพิษ (คาเฉล่ีย 4.10) 
 
 

ตารางท่ี 70  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานราคา จําแนกตามสถานท่ีซ้ือผักปลอด 
      สารพิษ 

 
ปจจัยดานราคา 

สถานท่ีซื้อผักปลอดสารพิษ รวม 

ตลาดสันปา
ฝาย 

ตลาดอินทร ตลาด
จตุจักร 

 

ตลาดหนอง
ดอก 

ตลาดศรี
บุญยืน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.ราคาท่ีเหมาะสมกับคุณภาพ 4.20 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.14 
(มาก 

4.20 
(มาก) 

2.มีหลายระดับราคาใหเลือก 3.54 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.58 
(มาก 

3.60 
(มาก) 

3.มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน 3.79 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

3.90 
(มาก 

4.02 
(มาก) 

4.ราคาตอรองได 3.52 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.61 
(มาก 

3.58 
(มาก) 

รวม 
3.76 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
3.80 
(มาก 

3.85 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 70 พบวาปจจัยดานราคามีผลตอการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษในอําเภอเมือง 
จังหวัดลําพูน ของผูตอบแบบสอบถามตามสถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษใหความสําคัญโดยรวมอยู
ในระดับมาก มีรายละเอียดดังนี ้
 

 ตลาดสันปาฝาย ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ราคาท่ี
เหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมาคือ มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.79) และมี
หลายระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.54)  
 ตลาดอินทร ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ราคาท่ี
เหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมาคือ มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.05) และมี
หลายระดับราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 3.62) 
 ตลาดจตุจักร ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ราคาท่ี
เหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมาคือ มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.16) และ
ราคาตอรองได (คาเฉล่ีย 3.62) 
 ตลาดหนองดอก ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ราคาท่ี
เหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.28) รองลงมาคือ มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.23) และมี
หลายระดับราคาใหเลือก  (คาเฉล่ีย 3.67) 
 ตลาดศรีบุญยืน ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ราคาท่ี
เหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมาคือ มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.90) และ
ราคาตอรองได  (คาเฉล่ีย 3.61) 
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ตารางท่ี 71  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย จําแนกตาม
      สถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ 

 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

สถานท่ีซื้อผักปลอดสารพิษ รวม 

ตลาดสัน
ปาฝาย 

ตลาด
อินทร 

ตลาด
จตุจักร 

 

ตลาดหนอง
ดอก 

ตลาดศรี
บุญยืน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.ความสะอาดของสถานท่ีจําหนาย 4.36 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.18 
(มาก 

4.26 
(มาก) 

2.มีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย 4.00 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.23 
(มาก 

4.12 
(มาก) 

3.ใกลบาน/ที่ทํางาน/ ใกลโรงเรียน 4.19 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.21 
(มาก 

4.24 
(มาก) 

4.มีการประชาสัมพันธเก่ียวกับผักปลอด
สารพิษภายในสถานที่จําหนาย 

3.65 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.86 
(มาก 

3.80 
(มาก) 

รวม 
4.05 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
4.10 
(มาก 

4.10 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 71 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มีผลตอการเลือกซ้ือผักปลอด
สารพิษ ในอําเภอเมือง จังหวัดลําพูน ของผูตอบแบบสอบถามตามสถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษให
ความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมาก มีรายละเอียดดังนี้ 
 ตลาดสันปาฝาย ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ความ
สะอาดของสถานท่ีจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.36) รองลงมาคือ ใกลบาน/ท่ีทํางาน/ใกลโรงเรียน  
(คาเฉล่ีย 4.19) และมีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย  (คาเฉล่ีย 4.00)  
 ตลาดอินทร ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ใกลบาน/ท่ี
ทํางาน/ใกลโรงเรียน  (คาเฉลี่ย 4.27) รองลงมาคือ มีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย  (คาเฉล่ีย 4.26) 
และ ความสะอาดของสถานท่ีจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.23)  
 ตลาดจตุจักร ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ใกลบาน/
ท่ีทํางาน/ใกลโรงเรียน  (คาเฉล่ีย 4.25) รองลงมาคือ ความสะอาดของสถานท่ีจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 
4.20) และมีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย  (คาเฉล่ีย 4.16)  
 ตลาดหนองดอก ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก ความ
สะอาดของสถานท่ีจัดจําหนาย  (คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมาคือ ใกลบาน/ท่ีทํางาน/ใกลโรงเรียน 
(คาเฉล่ีย 4.25) และมีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย  (คาเฉล่ีย 3.93)  
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 ตลาดศรีบุญยืน ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก มี
สถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย  (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมาคือ ใกลบาน/ท่ีทํางาน/ใกลโรงเรียน (คาเฉล่ีย 
4.21) และความสะอาดของสถานท่ีจัดจําหนาย  (คาเฉล่ีย 4.18) 
 

ตารางท่ี 72  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตาม
       สถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษ 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

สถานท่ีซื้อผักปลอดสารพิษ รวม 

ตลาดสัน
ปาฝาย 

ตลาด
อินทร 

ตลาด
จตุจักร 

 

ตลาด
หนอง
ดอก 

ตลาดศรี
บุญยืน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.มีการลด แลก แจก แถม ผักปลอดสารพิษ
ในบางโอกาส 

2.52 
(ปาน
กลาง) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

2.99 
(ปาน
กลาง 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

2.การใหใบความรูแนบกับสินคา 3.23 
(ปาน
กลาง) 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

3.43 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.การพบปะระหวางผูผลิตกับผูบริโภค 3.31 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

3.37 
(ปาน
กลาง 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

4.อัธยาศัยของผูขาย 3.87 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

3.90 
(มาก 

4.06 
(มาก) 

รวม 
3.23 
(ปาน
กลาง) 

3.43 
(ปาน
กลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.31 
(ปาน
กลาง) 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

 

 

 จากตารางท่ี 72 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีผลตอการเลือกซ้ือผักปลอด
สารพิษ ในอําเภอเมือง จังหวัดลําพูน ของผูตอบแบบสอบถามตามสถานท่ีซ้ือผักปลอดสารพิษให
ความสําคัญโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีรายละเอียดดังนี้ 
 ตลาดสันปาฝาย ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก 
อัธยาศัยของผูขาย (คาเฉล่ีย 3.87) ใหความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก การพบปะ
ระหวางผูผลิตกับผูบริโภค (คาเฉล่ีย 3.31)  การใหใบความรูแนบกับสินคา  (คาเฉล่ีย 3.23) และมี
การลด แลก แจก แถม ผักปลอดสารพิษในบางโอกาส  (คาเฉล่ีย 2.52)  
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 ตลาดอินทร ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก อัธยาศัย
ของผูขาย (คาเฉลี่ย 4.08) ใหความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก มีการลด แลก แจก 
แถม ผักปลอดสารพิษในบางโอกาส  (คาเฉล่ีย 3.35)  การใหใบความรูแนบกับสินคา  (คาเฉล่ีย 
3.29) และการพบปะระหวางผูผลิตกับผูบริโภค (คาเฉล่ีย 3.00)   
 ตลาดจตุจักร ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก อัธยาศัย
ของผูขาย (คาเฉลี่ย 4.18) ใหความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก การพบปะระหวาง
ผูผลิตกับผูบริโภค (คาเฉล่ีย 3.45)  มีการลด แลก แจก แถม ผักปลอดสารพิษในบางโอกาส  
(คาเฉล่ีย 3.44)  และการใหใบความรูแนบกับสินคา  (คาเฉล่ีย 3.43)  
 ตลาดหนองดอก ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก 
อัธยาศัยของผูขาย (คาเฉล่ีย 4.27) ใหความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก มีการลด แลก 
แจก แถม ผักปลอดสารพิษในบางโอกาส  (คาเฉลี่ย 3.37) การใหใบความรูแนบกับสินคา  (คาเฉล่ีย 
3.33) และการพบปะระหวางผูผลิตกับผูบริโภค (คาเฉล่ีย 3.29)   
 ตลาดศรีบุญยืน ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก 
อัธยาศัยของผูขาย (คาเฉล่ีย 3.90) ใหความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก การพบปะ
ระหวางผูผลิตกับผูบริโภค (คาเฉล่ีย 3.37)  มีการลด แลก แจก แถม ผักปลอดสารพิษในบางโอกาส  
(คาเฉล่ีย 2.99) และการใหใบความรูแนบกับสินคา  (คาเฉล่ีย 2.98)  
 

สวนท่ี 10 ขอมูลเก่ียวกับปญหาและขอเสนอแนะท่ีพบจากการเลือกซ้ือผักปลอดสารพิษของผูตอบ
แบบสอบถาม 
   1.  ผูบริโภคเกรงการปนเปอนของสารเคมี เพราะผูขายบางรายในตลาดสดนําผักปลอดภัย
ปะปนกับผักท่ัวไปในการขนสง และวางจําหนายรวมกัน  
 2.  ผูบริโภคมีความตองการใหมีผักปลอดสารพิษมีหลากหลายชนิดมากข้ึน เพราะชนิดของ
ผักปลอดสารพิษยังไมมีหลากหลายไมสามารถเลือกซ้ือผักไดทุกชนิดตามท่ีตองการ 
 3.  ผูบริโภคตองการใหมีการบรรจุผักปลอดสารพิษหลายขนาดเพื่อจะไดมีหลายระดับราคา
ตรงกับความตองการใหมากข้ึน 
 4.  ผูบริโภคไมทราบแนชัดวารานขายผักรานใดบางท่ีมีการนําผักปลอดสารพิษมาจําหนาย
เนื่องจากไมมีปายแสดงท่ีชัดเจน 
 


